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dr Gyárfás Elemér

Megkezdődött a kilenc-
liaíalmi értekezlet

Párizs-London-Washmgton közötti tenge y a aku! a Besrlm- 
Róma-Tokió közötti tengesiye szemben. — Kisédet Kína

és Japán kibékitésére
Brüsszelből jelentik: A kilenchatalmi érte­

kezlet. amely, mint ismeretes, a távolkeleti 
helyzet megvizsgálása ügyében ült össze, 
szerdán délben nyílt meg a brüsszeli Tudomá- 

imyos Akadémia dísztermében. A megnyitó be­
szédet Spank belga külügyminiszter mondta. 
Az értekezleten résztvevő angol és francia kül­
döttség tagjai már kedden megérkeztek Rriisz­
iszeibe. ahol a pályaudvaron a belga külügymi- 
íiniszter fogadta őket.

Az értekezlet fődelegátusai: Anglia, trau- 
fiaország és az Egyesült Államok képviselői 
jSpank belga külügyminiszter meghívására 
már kedden délután értekezletet tartottak a 
brüsszeli külügyminisztériumban. Eden két 
tira hosszat tárgyalt Norman Dawissal, az 
'Egyesült Államok képviselőjével, majd Spaak 
belga külügyminisztert kereste fel. Hosszasan 
ttárgyalt Eden az angol domíniumoknak az ér­
tekezletre érkezett megbízottaival is. Norman 
Dawis kedden délután Wellington-Coo és Kvo- 
daicsi kínai megbízottakkal tanácskozott.

A kilenchatalmi értekezlet előreláthatóan 
egy hétig fog tartani. ......

Párizsból jelentik: Itteni diplomáciai kö­

rökben nagy jelentőséget tulajdonítanak a 
keddi brüsszeli megbeszéléseknek, amelyeken 
az angol, francia amerikai és belga megbízot­
tak vettek részt. Itteni felfogás szerint a nem­
zetközi helyzetben a brüsszeli értekezletnek 
egyetlen gyakorlati következménye Anglia. 
Franciaország és az Egyesült Államok együtt­
működése. Az Intransiqeant szerint az Egye­
sült. Államok visszatért Európába. Az a, tény. 
hogv Németország és Olaszország szolidárisnak 
vallja magát Japánnal, lényeges tényező. Ha 
azonban a berün-római tengely kibővül Tokió­
val. a Ion dón-párizsi tengely is kibővülhet 
Washingtonnal.

JAPÁN ESETLEG ELFOGADJA A HATALMAK 
közvetítését

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban 
kedden délután az a hír terjedt el. hogv Jaoán 
esetleg elfogadja a hatalmak közvetítését a kí­
nai ellenségeskedés megszüntetésére. Ezzel kap­
csolatban a japán nagykövetségen újságírók 
előtt kijelentették, hogy a nagyköve,seg e 
tárgyban semmiféle tájékoztatást nem kapott 
kormányától.

A lapán-némeí-olasz komtmimistaeüenes
szerződés aláírása

Japón nyíl. hndíhenetie! akar válaszolni o kil.ncSalalrni é'lek«l=l-e, 
behozza a „császári jőhadiszállás" paronc.«,ólma* es dip.omacmi szók,

fást készít elő Angliává!

Rómából jelentik: Bibbentrop német nagy­
követ rövidesen Rómába utazik, hogy a nemet 
japán-olasz kommunistaellenes egyezményt alá­
írj a.. Az egyezmény szövege nagyjából egyezik 
a német-japán szerződés szövegével.

Londonból jelentik: Tokióból kapott meg­
bízható értesülés szerint a katonai párt a ja­
pán kormány békére irányuló törekvéseit ei- 
jesen abbahagyatni kívánja s határozottan egy 
hosszantartó háborús berendezkedesre akarja 
átszerelni az egész japán birodalmat. Eveget, 
a császári főhadiszállás“ nevű szervezetet 
akarja ismét életrehívni. amely annakidején 
az orosz-japán háborúban nagy eredmennye*
■szerepelt és rendkívüli sikerrel intézte a hat - 
sereg és a hajóhad egységes vezetését, ezúttal 
a császári főhadiszállás“ a kormányzat min­
den viszonyára kiterjedő parancsuraimi köz­
ponttá válnék.

A hírek szerint a parancsuralom eRtr^- 
hívása csak pár nap kérdése. A parancsuralom 
első ténye az lesz. hogy nyíltan is megüzeni a 
háborút a nankingi kormánynak s .yszak-Kina 
és Belső-Mongólia önállósításával felel a lv>- 
lenchatalmi értekezlet japánellenes szándékai­
ra. A nyílt hadüzenettel a Kina területen mű­
ködő angol és egyéb külföldi telepeseknek a há­
borús állapotokhoz való alkalmazkodásai kí­
vánja kikényszeríteni. Ha azonban Anglia to- 
yább is a jnankingiak javára vájó közbeavat­

kozást erőltet, akkor a japán parancsuralom az 
Angliával való diplomáciai szakítást is vegbe- 
viszi.

AKIK PÁHOLYBÓL NÉZIK A HÁBORÚT
Sanghaiból jelentik: A nemzetközi negyed 

palotáinak érképeiről ezrek és ezrek feszült 
figyelemmel és izgalommal nézték, végig a 
Szucsau folyó mentén lefolyt ütközetet. A 
harcba a japán bombavető repülőgépek is be­
avatkoztak. amelyek a lúncoln-sugárú.tol esza x 
felé szorítják vissza a kínaiakat.

Uiabb halálos Ítéletek
Szov'set-Droszorszásiban
Októberben 594 embert végeztek ki

Moszkvából jelentik: Vidéki lapjelentesek
szerint Ulanudbena (Mongolia) tizenhat embert 
kémkedés vádja miatt, Kaukázusban pedjrt 
embert mezőgazdasági rongálás vad javai halaira
ÍtólLeningrádi jelentés szerint, a GPU az élelmi­
szer szándékos megrontására irányuló szerveze- 
u>t leplezett le. A szervezet hat hígját hala.ra- 
itélték és az ítéletet végre is hajtottak.

A hivatalos kimutatás szerint csak október 
ben 594 embert végeztek ki a Szovjetben

A kilenchatalmi értekezlet
lemét egy nagyfontoeságn világértekesle*

gyűlt egybe, ezúttal Brüsszelben, hogy a Kina 
és Japán közt folyó ellenségeskedésbe bele­
szóljon. Amerika is résztvesz az értekezleten, 
melvnek többi tagjai az európai egyes hatal­
makból telnek ki, köztük Oroszországból is, 
ebből a félig ázsiai államból. Egészen ázsiai 
hatalomként Kina van ott a résztvevők között; 
de nem az egész Kina, hanem csak a nankingi 
kormány által képviselt kinai rétegek és tarto­
mányok. A nankingiak képviselő ereje azon­
ban nem terjed ki az egész Kínára, mely a 
maga nagyságában úgy kiterjedésre, mint lakos­
ságszámra nézve fölér az egész Európával. Eb­
ből a világrésznyi kiterjedésű Kínából koráb­
ban sem volt, most még kevésbbé van minden 
terület a nankingi kormány alatt. A nankingi 
kormány csak megkezdte az egységessé szerve­
zést, de hol a délkinai kommunista szellemű 
vidékek, hol az északkinai önállóságra törekvő 
birodalom-részek a nankingi vezénylést nem 
voltak hajlandók elfogadni. A mostani japán- 
ív inai elleségcskedésben éppen az a feltűnő, 
hogy Észak-Kinát aránylag milyen rövid idő 
alatt és milyen kevés ellenállással foglalták el 
a japánok. Ez is azt mutatja, hogy Kina óriási 
területe nincs egységesen a nankingi kormány 
mögött.

Elég az hozzá, hogy Kínát mégis a nan­
kingi kormány küldöttsége képviseli Brüsszel­
ben. Általában ezen az értekezleten az a jel­
lemző, hogy olyanok vannak távol, akikről 
mégis elsősorban és legfőképpen fognak folyni 
a tanácskozások. Éppen maguk a japánok uta­
sították vissza az értekezletre szóló meghívót, 
pedig a többi érdekelt hatalmak éppen őket 
akarták és akarják leginkább puhitás alá 
venni. Mert csak e puhitás megkísérléséről le­
het szó, s nem arról, hogy a kilenchatalmi ér­
tekezlet valami gazdasági megtorlást, vagy 
éppen háborús beavatkozást határozna el Ja­
pán ellen.

Egyébként az értekezlet az úgynevezett 
kilenchatalmi egyezmény alapján gyiilt össze. 
Ezt az egyezményt 1922. október 6-ikári kötöt­
ték Washingtonban, hol a Csendes-óceán kör­
zetében érdekelt hatalmak arról tanácskoztak, 
hogy a felbomlás veszélyében levő Kínát köl­
csönösen önállósághoz és függetlenséghez segí­
tik, s a saját kebeléből alakuló életképes kor­
mányzat kialakulásában támogatják. Evégett 
kimondották azt az alapelvet, hogy a szomszé­
dosán érdekelt hatalmak Kínában egyenlő ré­
szesedést kapjanak a gazdasági előnyökből, s 
egyik se törekedjék különleges előjogokat sze­
rezni. Az egyezmény 7-ik szakaszában kimon­
dotta, hogy amennyiben a megállapodás alkal­
mazásában bizonyos igények támadnak, ame­
lyek miatt a szerződők között megbeszélések 
szüksége mutatkozik, akkor „a szerződés alá­
írásában résztvevő hatalmaknak egy átfogó és 
szabad eszmecserét kell egymás között tarta- 
niok.“ A következő szakasz kimondja, hogy az 
aláírókon kivid a még érdekelnek mutatkozó, 
más hatalmak is meghívandók az egyezmény* i 
bez való hozzájárulásra.

A washingtoni egyezménynek kezdetben 1 

kilenc aláírója volt, még pedig: az Északame­
rikai Egyesült Államok, Belgium, Anglia, Kina, 
Franciaország, Olaszország, Japán, Hollandia 
0g Portugália. Később csatlakozott még az* 
egyezményhez Bolivia, Dánia, Mexikó, Norve* 
gia és Svédország. Németország és a Szovjet-
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nem 
mertem 
uj cipőt * 
vásárolni.

íme egy uj módszer, amellyel veszélytelenül 
és örökre megszabadulhat lábfájásától; olyan 
egyszerű, hogy egy gyermek is használtja. 
Áztassa be labait melegvízbe, amelybe egv ma­
réknyi Saltrates Rodell-t oldott fel. Ez a Saltra- 
tes-oxygénes oldat megszünteti fájdalmait és 
fájó lábainak gyulladásait. Ezek az erősen gyógy­

hatású sók, gyorsan feláztatják tyúkszemeit és 
bőrkémén védéseit gyökerük legmélyéig, ugv 
hogy rövidesen kiemelheti őket. Kellemes me.ekönnyeb- 
hűlést érez, mert fájdalmai megszűnnek cs tyúkszemei nem 
nyilainak többé. A gyulladások, viszketegség, és bőrkémé- 
nyedések rövid pár perc alatt megszűnnek. Áztassa be már 
ma este lábait ebbe a csodálatos fürdőbe és holnap kellemes 
megkönnyebbülés érzésével fog cipőt huzni. Kapható: gyógy­
szertára kba n és d r ogé riükl n,

nnio eleinte nem voltak ott az utólag csatla­
kozók között se, csak Washington nyomására 
történt meg ezeknek is a csatlakozása. Német­
ország részéről azonban a kormány aláírását 
az akkori birodalmi gyűlés nem hagyta jóvá. s 
igy államjogilag legalább is kérdéses, vájjon 
Németországot csatlakozó hatalomnak lehet-e 
tekinteni.

A washingtoni Kina-értekezletnek nem a 
Kina függetlensége miatti aggodalom volt a 
főforrása, hanem sokkal inkább az, hogy a

Á boszorkány
Irta: Mihály László

Nehéz, fülledt, szinte trópusi éjszaka volt.
A félig elszívott, rosszul szeleid cigarettát 

Idegesen a hamutartóba nyomta es másikra gyúj­
tott. A rövid viaszgyufa lángja megkapta, kör­
mét. úgyhogy fájdalmasan felszísszent es az asz 
talra koppant a két újjá közé szorított faragó 
•szerszám.

Sehogysem ment a munka.
A művész bosszúsan hátrasim itatta sűrű fe­

kete haját, néhányat szippantott még a cigarettá­
ból, közben újra kézbe vette a szerszámot és a 
kis fa táblácska felé hajolt, amelyről a cizelláló, 
hegyes acél nyomán egy mesebeli boszorkány 
figurája vigyorgott vele szembe. A rnkoUn köny- 
nvű mámora félresöpörte az, ihlet sódro útjában 
felbukkant gátlást, ám e pillanatban megrecs- 
csent valami a háta mögött, Szék vagy szekrény. 
Megállt, letette a vésőt, de nem mert iiátra nézni. 
Mint, gyermekkorában, ha félhomályos szobában 
egyedül kalandor-regényt olvasott. Megint bab­
rálni kezdett vésőjével a fatáblán, de a képzelete 
es a keze munkájára egyre jobban eleveneden 
kezdő banya torz ábrázata még jobban megijesz­
tette.

— Ez már igazán nevetséges, ami ma velem 
történik, — hullajtottá az asztalra öklét de nyo­
mában még félelmetesebb volt az a feltámadt 
zsongó síri csend. — Hát félek én? Mitől félek? 
Gyermek vagyok vagy férfi? Sótót erdőben fü­
tyülő szép égő gyerkőc? Ha hah a!

Kényszeredett kacagást toldott a monológja 
végére, de ez a hahota nemhogy meg bátorít ott a 
volna, hanem még jobban megremegtette.

Erezte, hogy elsápadt, hogy reszket. Szíve ve­
rését is hallotta. Úgy járt, verd este belülről a 
hordáit, mint a mázsás kalapács.

Felkelt, az ajtóhoz, lépett, feirántotta 
Ki az, mi az?!

nagyhatalmak Japán versenyétől féltették a 
maguk kinai kiváltságait. Japán az európai 
háború kedvező alkalmát kihasználva, 1915- 
hen Kínának 21 pontból álló követelést nyúj­
tott át. melyek révén a maga tulhatalmát Kí­
nában biztosíthatta, s egyúttal a Csingtauban 
és Shangtunghan levő német kiváltságos terü­
leteket is birtokba vette. Anglia a maga távol- 
keleti érdekei miatti gondtól vezettetve, az 
európai háború után azonnal elvált addigi 
japán szövetségesétől és az Egyesült Államok­
hoz közeledett. Az egyesült angolszász nyomás 
alatt Japán arra kényszerült, hogy shangtungi 
szerzeményét feladja és a washingtoni érte­
kezleten beleegyezzék olyan szabályokba, me­
lyek az ázsiai szárazföldön az ő különleges hely­
foglalását lehetetlenné kívánták tenni. Az 
egyezmény mögött akkor már ott állott az az 
1921-iki flottaegyezmény, mely Anglia, Ame­
rika és Japán között 5:5:3 arányban rendezte 
a Csendes-tengeren alkalmazható haditengeré­
szeti erők mennyiségét.

Azóta Szovjet-Oroszország propagandája 
lett erőssé Kínában. A szovjet az oroszországi 
volt területi kiváltságokról való „önkéntes11 
lemondás jelszavát használta ki, hogy maga 
mellett és a Kínában részesedni akaró többi 
hatalom ellen a kinai lakosság között hangula­
tot keltsen. A többi hatalom ez ellen szívósan 
küzdött, hogy a maga előjogait védje. Japán 
pedig hallgatva igyekezett Kínában gazdasági 
és kultúrpolitikai területen mind erősebb 
lenni. így következett el Japán későbbi nyilt 
kilépése, hogy magának Mandzsukéban, s Kina 
kelet mongoljai részén szerezzen szárazföldi 
terjeszkedésre és nyersanyagok szerzésére te­
rületet. Mandzsukét meg is szerezte, s a mos­
tani katonai akcióknak már az a célja, hogy a 
kinai északi tartományokkal cs Kelet-Mongoliá-

val a japán nép szoros összeköttetést hozzon 
létre. A további távlat pedig az, hogy Japán és 
Kína népei egymással szövetségben Távolkelet­
nek maguk legyenek a gazdái.

Időközben Japán lerázta magáról az 
1921-iki hátrányos hadiflotta-egyezményt is! 
minélfogva a Csendes óceán keretében a teljes 
mozgási szabadsághoz tudott jutni. Másrészt a 
legutóbbi pánamerikai kongresszuson Észak- 
Amerika is visszavonult a más világrészekben 
való érdekeltségek erőltetésétől, s Angliára 
nézve is a Földközi-tengeren támadtak hata­
lompolitikai feszültségek. Mindezek kedvezővé 
tették a helyzetet, hogy Japán a maga tulnépe- 
sedése levezetésére, s egyúttal a sárga fajnak 
más idegen fajokkal szemben való megszerve­
zésére Kínában úgy lépjen fül. mint legtermé­
szetesebb igénylő. Japán kinai terjeszkedésé, 
nek ezek az eszmei megalapozásai, melyekben 
a faji kérdés is nagy meghatározó. Másfelől a 
kommunizmus elleni gátvetés is lényeges moz­
gató a japán hatalom föllépésében és hódító 
terjeszkedésében.

Hogy a brüsszeli értekezlet ennek a japán 
tevékenységnek útját tudja állani, az több, 
mint kétséges. Arra az összegyülekező hatal­
mak se gondolnak, hogy gazdasági bojkottot, 
'agy éppen háborút kezdjenek Japánnal, mert 
egyiknek se lehet a háborúból annyi nyere­
sége. ami a háború költségeit és veszélyét meg­
érhetné. Közvetítés se történhetik olyan ala- 
pon. hogy Japánt a sárga faj területén szerzett 
pozícióiból kiszorítani akarja. Egyedül az igazi 
békeszándék hozhat most a küzdő felek közé 
hasznos közvetítést. Az, amelyik maga is nem 
akar osztozni, hanem a sárga testvérfajokat az 
egymással való testvéries nsztozásra, s az egy­
mással való hasznos összetartásra igyekszik rá­
beszélni

Óriási mennyiségű kőszénre
bukkantak Magyarországon

Székesfehérvárról jelentik: A fejérmegyei 
Pusztavám község határában, a községtől alig 
félkilométernyire bányamérnökök ötvenméte­
res mélységben jóminőségii szénre bukkantak. 
A mérnökök számítása szerint óriási tneny-

nyiségü szenet lehet remélni ezen a helyen. A 
kutatásokat most a kontárom-megyei Dad és 
Bököd községek irányában folytatják, ahol 
szintén jó eredményeket várnak.

Senki, semmi! Csupán a vaksötétségbe me­
redt a tekintete.

Hátratett kezzel 6 nagy léptekkel méregetni 
kezdte a teremnek is beülő szobái. A mozaik­
padlón, ott, ahol nem futotta be a szőnyeg, nagyot 
konglak lépései. Karosszékek, könyves tékák, 
állványok mennyezetre vetődő árnyékában, a 
dolgozóasz tálán égő egyetlen zöldernyős lámpa 
hunyorgó világánál a fametsző szerszamai közölt 
fehér műn kaka báljában olyan volt most, mint 
egy középkori alkimista titokzatos officinájában.

— Öreg epület ez az ódon római palazzó — 
mormogta magában —, a dohos kövekből kiárad 
valami rejtélyes «fluidum s az okozza mostani 
különös állapotomat. Vagy meg inkább az. előbbi 
látogatás ..

Máskor hajnali szürkületig virnszt zavartala­
nul kis villanykörtéje mellett az alkotás lázá­
ban. Egy-egy fel hör pölt csésze „espresso" s ctg a 
retták sodorják forróéitják művészi teremtő ia-

' 1 • ' ' • • I . ; ; : Jj .............
Igen, a barátja, : okozta a mostani indiszpo­

zíciót. Beszélgetésük felkattintott valami berozs­
dásodott zárat a múltból s azon át rémek serege 
hemzsegett be. Barátja, a költő, aki ugyané pa­
lazzó lakója, ott sétált el a nagy, íves ablaka előtt 
a Tiberis parton. Álmodozva, révetegül ballagott, 
nézegette az ősi folyót, amelynek habjaira hold 
fényt terített az éjszaka s áttévedt szeme a Gia- 
nicoló sötét ciprusaira, amelyek meghorzo’ódtak 
a tenger felől áramló széltől. Ő maga akkor ép­
pen kinézet az erkélyre, ahol valamivel frissebb 
volt a levegő, hogy lehűtse forró, lüktető homlo­
kát s meglátta barátját, amint étim bolygóit 
Megörült neki. Igen jó munkaközben szünetet 
tartani, lazábbra ereszteni a kedvet, az iramot. Az 
ilyen szellemi „tíz perc" csak használ az alkotás 
nak. Leszólt hát. neki:

— Senti, maestro! Idefigyelj. mester .. Hoz­
zád beszélek, hozzád, hagyd mar abba a holddal 
való titkos párbeszéded! Gyere fel inkább egy 
hörpintés feketére, cudar így mindig egyedül!

— Akár két hörpintésre is, Giorgio — kiáltott 
fel vidáman

Nemsokára koccant is halk kopogása az aj-J
tón.

Addigra már a cinzino is előkerült és vidá­
man aranylott az előkészített két pohárban. Fed 
k *tét főzött s koccintottak.

— Ciao ... Szervuszl
— Dolgoztál ? — tekintett poharazás köz-i

ben barátja az asztalra, amelyen a szerszámok 
garmadájában ott lapult a fat-áh a a félig készre 
faragott torz boszorkányfejjel.. .

— Ballada-illusztráció. A vörös Itc-bék... Már! 
majdnem végeztem vele — magyarázta —, hol-; 
nap mar expediálni szeretném a nyomdába, hegy, 
levonatot készítsenek róla . .

Bavatja eszrevehetően összeborzongott, amintj 
kíváncsian kezbe vette s szem!»'te rajta a fából ( 
előbontakozó, színié eleven vonás kát.

— Nagyon sötét, a beállítása, homorabb, mint] 
más dolgaidban. \ a lósággal megrémít. Ugyan,. 
mondd, nem fog el valami megnevezhetetlen bor-1
zotigás!...amikor igy munka 'köztién cici*: adsaj
neki? — Mint a regi kor varázslói, amikor szel-' 
lenieket idéztek?!

— Tréfálsz?
—- 0 nem, — folytatta a költő —, csuk úgyj. 

felötlőn önkéntelenül bennem ez a feltevés. Ne­
vess ki, én sokszor úgy vagyok, hogy alakjaim 
túlnőnek rajtam, birkóznak velem. 1- élek tőlük. 
Nem akarnak engedelmeskedni. Érzem, hogy az 
anyag föllázad és leteper. Annyira belet? k-m ma­
gam ebbe a küzdelembe, hogy valósággal fizikai­
lag is érzékelem őket. A valóság és a képzelet­
beli világ összefolyik, a szálak kicsavarhatatla- 
nul egymásba gubancolódnak, úgyhogy erőtlen 
vagyok szétválasztaná. Már nem is én élek, ha­
nem más valaki költözött volna belém. Biztosan 
tudod Goethéről,, hogy egy alkatommal önmagá­
val találkozott... Annyi igaz, hogyha a le 
helyedben lennék, nem maradnék együtt ebben a 
szobában ezzel ... — mutatott félig tréfásan, 
félig komolyan a fametszetre.

A művész nevetett és töltött a poharakba.
— Nagyon is szenzibilis lélek vagy, hajlani'*»
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A benemavatkozási bizottság 
megkeresést intéz a két spanio!

kormányhoz
KuldoHséreV indulnak az önkéntesek számbavételére. 
Tovább tanács óznak a hadviselő jogok elismeréséről.

A szovjet engedékenyebb
az az elhatározása.

r=@

Londonból jelentik: A benemavatkozási 
bizottság elnöki albizottsága kedden délután 
4 órakor újból összeült. Az ülés megkezdése 
előtt Grandi olasz megbízott megbeszélést 
folytatott Chamberlainnel, majd a külügyi hi­
vatalba ment át és ott folytatott tanácskozást.

Az albizottság este negyed 9 órakor fe­
lezte be ülését. Az ülésen az elnöki albizottság 
tagjai egyhangúlag elfogadták a határozati ja­
vaslatot, mely csütörtökön a főbizottság elé 
kerül. A határozat értelmében felkérik a va­
lenciai és salamancai kormányt, egyezzenek 
bele nemzetközi bizottság Spanyolországba 
való küldésébe. E bizottság készíti elő a kül­
földi elemek elszállítását. Az elnöki albizott­
ság határozata szerint addig, amig a két spa­
nyol fél válasza megérkezik, a bizottság meg­
vizsgálja a szovjet-küldöttség fenntartásait a 
hadviselő jogok megadása ügyében és időköz­
ben tanulmányozza az önkéntesek visszavoná­
sának és a hadviselő jogok elismerésének kér­
dését.

A SZOVJET CSAK TARTÓZKODIK 
A SZAVAZÁSTÓL, DE KÉSŐBB ESETLEG

módosítja magatartását.

A szovjet-küldöttség hékiilékenyebb maga­
tartásának köszönhető, hogy ez a megegyezés 
meglehetősen rövid idő alatt létrejött. Maisky 
szovjet nagykövet kijelentette, hogy kormánya 
— bár a bencmavatkozás politikája csődöt 
mondott — ugyanolyan mértékben kötelezve 
érzi magát az egyezmény által, mint a többi 
aláírók. Tiltakozott az olasz és német magya­
rázat ellen, mely szerint a Szovjet tartózko­
dása bizonyos szavazásoktól, meggátolja a bi­
zottság munkálatainak folytatását. Szerinte az 
ilyen magyarázat ellenkezik a Népszövetség

a neuraszténiára. Egy idegorvos könnyen ki ana­
lizál. Hiszen valóságos Freud kísérleti alany 
vagy. De én! — ütött a mellére — az én őseim 
nem voltak degenerált intellektuelek.

Még egy darabig beszélgettek. Mikor barátja 
elment, utána újra nekilátott a fametszésnek. De 
nem haladt úgy a munka, ahogy azelőtt. Nyomot 
hagytak, motoszkáltak benne a barátja szavai.

— Nevetséges, — ismételte — barátom töré­
keny ember, csupa érzés, csupa ideg, de én erős, 
egészséges vagyok, —- tapogatta meg izmos kar­
ját és döngette meg domború mellét, úgy mint 
az elébb, amikor ketten voltak.

Töltött magának újból és felhajtotta. Amint 
fordult egyet, feldöntötte az útjában álló széket. 
Lehajolt, ifelemelte s véletlenül a mennyezetre 
szökkent fel pillantása.

Rejtélyes, hegyes állú árnyék imbolygóit ot­
tan ...

— A boszorkány! — hördült fel s utána le­
csillapodva s egyben megszégyenülve korholta 
dnmagfcP^^? körülnézett.

Az egyik magas, szöges állvány, amelyen a 
reádobott rossz munkakabát és hosszú nyelű kefe 
díszelgett, megmozdult odaverődött, könyökétől, 
ritmikus hullámzásba jött es ennek az árnyéka 
mozdult meg fenn a boltozatos mennyezeten.

— Teringettét! — sziszegte fogai között — a 
barátomat hiszem neuraszténiáénak s kisül, 
hogy én nálam is baj van a kréta körül... De 
e.rrői hallgatok.

Kezébe vette újra a vésőt, hogy befejezze a 
munkát.

— Még k ét-három vonás — sóhajtott fel 
könnyedén — s akkor készen lesz az a banya .. 
Még két-három vonás... — szemlélte szakértőén 
a reávigyorodó boszorkány arcát. — Még ped.g 
itt — akart húzni egyet erőteljesebben —, de ösz- 
tönszerűen megállt a fél útján s ledobta s vésőt 
— nem, ma nem folytatom, semmiképpen!

Hirtelen, megmagyarázhatatlan irtózottal ha­
tat fordított dolgozóasztalának és lázasan vetkő­
zöd ni kezdett.

alapelveivel. A Szovjetnek 
hogy az angol tervezet bizonyos részénél tar­
tózkodik a szavazástól, lehetőséget nyújt a bi­
zottságnak, hogy folytassa a külföldi harcosok 
visszavonására irányuló gyakorlati munkáját. 
Csak akkor jön el az idő a hadviselő jogok 
megadásának módja és lehetősége megállapítá­
sának, ha a Spanyolországba küldött bizottság 
előterjesztette jelentését, azt a benemavatko­
zási bizottság elfogadta és a kiürítés ténylege­
sen megkezdődött. Örömének adott kifejezést, 
hogy Plymouth lord a legutóbbi ülésen kifej­
tette azt a véleményét, bogy a Szovjetnek a 
szavazástól való tartózkodása nem akadályozza 
meg a bizottság munkájának folytatását.

— Teljesen egyetértek — mondotta — ez­
zel a kijelentéssel. Az út nyitva áll. Tessék 
uraim, induljanak el ezen az utón és ha elér-

A legerősebb 
szakálítis gyorsan 

megpuratja a

XI

fjoroivő 
krém /a

nek valamit — ez a valami azonban nem állhat 
csupán szavakból, — akkor beismerjük, hogy 
tévedtünk és módosítani fogjuk eddigi maga­
tartásunkat.

&mlm halad a nemzeti Spanyolország diplomáciai elismerése, feli
Londonból jelentik: A ..Ewening Standard-1 

értesülése szerint az angol és a spanyol nem­
zeti kormány között folytatott kereskedelmi 
tárgyalások befejeződtek, csupán a szerződés 
életbeléptetésének napját kell még megállapí­
tani. A szerződés nem jelenti a nemzeti Spa­
nyolországnak az angolok által való de jure el­
ismerését. de megadja Franconak azt a jogot, 
hogy spanyol nemzeti konzulátust létesítsen 
főbb angol kikötőkben Ezzel egyidőben Anglia 
is megnyitja a nemzeti Spanyolország terüle­
tén felállított konzulátusait.

AMERIKA NEM KÖZVETÍT

Havannából jelentik: A kubai kormány 
meghívást intézett az Egyesült Államok kor­
mányához, hogy a többi amerikai kormányok­

kal együtt kísérelje meg a közvetítést a spa­
nyol viszályban. Az Egyesült Államok vissza­
utasította a felhívást azzal az indokolással, 
hogy az ellenkeznék azzal az elvvel, hogy 
Amerika nem avatkozik be más országok bel- 
ügyeibe.

FRANCO TÁBORNOK MONDJA:
„A HÁBORÚT MEGNYERTÜK“

Burgosból jelentik: Franco tábornok nyi­
latkozott a spanyol sajtó képviselői előtt. Nyi­
latkozatában többek között a következőket 
mondotta:

— A háborút megnyertük. A vég hirtelen 
összeomlás lesz. melynek előjelei napról-napra 
világosabbak. Spanyolország egy napon meg­
lepetten arra ébred, hogy a háborúnak vége.

Olasz vita az angolokkal
Hivatalos római közlemény cáfolja, hogy Afrika felosztá­

sakor ö aszországot kellően részeltették volna

Ä német és olasz államrendszer egyistthaladása 
a Rögeszmék új alakításában

Rómából jelentik: Az lnformazzione Di­
plomatien hivatalos közleményben válaszol 
Eden legutóbbi beszédére. Római felelős kö­
rökben — úgymond — nagy érdeklődéssel 
vettek tudomást Eden következő szavairól: 
„Egy hatalom, mely a világháború következ­
tében elszenvedett károkért, nagy ellenszolgál­
tatást kapott volt szövetségesei részéről, most 
a német gyarmatok visszaadásának harcosa 
lett." Olasz felelős körök megjegyzik, hogy 
Olaszország csak nevetséges ellenszolgáltatást 
kapott Afrikában, amikor Anglia és Francia- 
ország felosztották egymás között a volt né­
met gyarmatokat. Angliától 91 ezer négyzet- 
kilométer kétesértékü területet kapott Dzsuba- 
ban, Franciaországtól pedig Ili ezer négyzet- 
kilométer futóhomokot. Etiópiát Olaszország 
maga hódította meg mindenki ellen és első­
sorban volt szövetségesei akaratával szemben. 
Az angol külügyi hivatal csak az utolsó lehet, 
aki szót emelhet ebben az ügyben. Hiszen Eden 
hatalmas íratcsomót találhat a külügyminiszté­
riumban a maga és az angol kormány tevé­

kenységéről, mely arra irányult, hogy meg­
állítsák útjában a fasiszta kormányt.

Berlinből jelentik: A berlini jogakadémián 
kedden tartotta első ülését a német-olasz kap­
csolatokat ápoló munkaközTZ55vg^li&niiek a kö­
zösségnek célja a fasiszta és nemzeti szocia­
lista jogeszmék fejlesztése. Az olasz és német 
jogászok kölcsönösen tájékoztatják egymást a 
törvényozási intézkedésekről és kicserélik a 
közlésre szánt jogtudományt és jogpolitikai 
munkákat. A munkaközösség évenkint egyszer 
teljes ülést tart.

A keddi ülésen megjelent Solmi olasz 
igazságügyminiszter és Sosentino, az igazság­
ügyminisztérium elnöki osztályának vezetője, 
valamint több olasz egyetemi tanár; német 
részről Frank dr igazságügyinLniszter és a né­
met politikai és jogtudományi élet sok kitűnő­
sége. Frank dr beszélt elsőnek a fasiszta és 
nemzeti-szocialista eszmék sorsközösségéről. 
Solmi ölasz igazságügy miniszter hangoztatta, 
hogy mindkét nép közös eszményekért harcol, 
melyek a kultúra haladását szolgálják
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Krisztus Király ünnepségek
Cluj. Saját tud. Cluj katolikus egyházközsége 

a város egész katolikus társadalmának támoga­
tása és részvétele mellett rendezte meg az ezévi 
Krisztus Király ünnepét. A háromnapos ünnep­
ség mmden estéién istentiszteletet tartottak a vá­
ros összes katolikus templomaiban. Október 31-éri 
az ünnepség negyedik és befejező napján dél­
előtt Is ünnepélyes istentisztelet volt a templo­

mikban, délután pedig a katolikus gimnázium­
ban rendeztek díszünnepélyt. Este fen Ív t órakor 

;a főtéri Szent Mihály templomban le Deum fe­
dezte be az ünnepségeket.

»
Brajov-Bolonyában Krisztus Kiráily ünnepét 

nyolc napos misszió előzte meg, amelynek szó- 
; nokai Tímár Sándor és Csat.hé Gyula plébánosok 
voltak. A szentbeszédek alkamával zsúfolásig töl­
tötte meg a hívő sereg a külvárosi katolikusok 

!templomát. Vasárnap ünnepélyes Te Deum volt, 
majd szentségi körmenet, amelyen részt vettek az 
összes brasovi katolikus iskolák növedékei es az 
egyesületek tagjai. A lelkiekben gazdag ered­
ménnyel zárult napok körültekintő rendezéséért 
KÖ116 Ignácot, a bolonyai katolikusok népszerű 
papjai illeti a dicséret.

«

Gheorgheniben háromnapos lelkigyakorlat 
előzte meg Krisztus Király ünnepet. A 1 el kigy a kor­
látos azentbeszédeket Csendőr Jenő segédlelkész 
mondotta. Krisztus Király napján Szabó György 
.apátplébános mondotta az ünnepi szentmisét, a 
szentbeszédet pedig László Ignác főesperes tar­
totta. Délután lelkes ünnepség és körmenet fe­
jezte be a buzgó és bensőséges ünnepléseket.

#
Reghinul-Sácuescen szombaton este a hí­

vek nagy tömege végezte cl a szentgyónásat. 
Krisztus Király napján ünnepi szentmise és kö­
zös szentáldnzás volt a plébániatemplomban. Dél­
után a Népszövetség helyi tagozata rendezett 
szép ünnepséget a Keresztény Rank dísztermé­
ben. Dr Vékony Gyula méltatta ünnepi beszédé­
ben a nap jelentőségét. Gyermekkari ének, ve­
gyeskar, szavalókrórus és ezeva.latok emelték az

ünnepség fényét. Az ünnepség után vecsernye, 
majd körmenet volt, amelyen ötezer főnyi hívő­
sereg vett részt.

Mercurea-Ciucon az ünnepet megelőzően öt 
napon át tartó ábi tatosságon zsúfo­
lásig megtelt a templom. Férfiak es nők tömege­
sen végeztek szentgyónást, szentá.idozást, Szom­
baton éjféli 12 óráig szentségi mád ás volt. Vasár­
nap ünnepélyes szentmisét mondott Bíró főespe­
res, míg a szentbeszédet P. Szőcs Dénes ház- 
főnök tartotta. Szentmise után a közbirtokosság! 
székház nagytermében, nagy közönség jelenlété­
ben. tartotta meg a Katolikus Népszövetség évi 
rendes közgyűlését,

A közgyűlést dr Gál József ügyvéd, elnök be­
tegsége miatt Bíró Ferenc főespores, a Népszövet 
ség igazgatója nyitotta, meg. A megnyitó után 
Cselényi Béla főgimnázium! tanár, jegyző felol­
vasta a múlt közgyűlés jegyzőkönyvét, melynek 
elfogadása után dr Máthé László ügyvéd, titkár 
tartotta meg beszámolóját. A jelentésből kiderült, 
hogy a tagozatnak négyszázöt tagja, van, tavaly el­
helyezett 410 darab naptárt, szóval és tette! buz- 
gólkodoit, a keresztény sajtó terjedésén, több gyű­
lést. és érlek ez letet tartott és elismerésreméltó 
módon vette ki részét a Katolikus Nagygyűlés si­
keréből is. Dr Csipák Lajos kanonok, Albert Vil­
mos főgimnázium! tanár, ügvv. alelnök és Szil­
veszter Sándor hittan ár mondottak beszédeket 
szakosztályi üléseken. A beszámolóból meglehe­
tett állapítani, hogy a tagoz,at csendben, fel­
tűnés nélkül, de annál lelkesebben dolgozik és 
olyan célkitűzései vannak, melyek megvalósítása 
nagy népszerűsítésére szolgál a Népszövetségnek. 
Kalamár Gábor kereskedő, pénztárnok jelentésé­
nek elfogadása után Albert Vilmos mondotta el 
ünnepi beszédét. Utána Bíró Dénes főgimnáziumé 
tanuló két szép költeményt szavait, nagy sikerrel. 
Befejezésül Bíró 'főesperes megköszönte a tago­
zat leköszönt és új tisztikara munkásságát, mely 
után a közönség a pápai himnusz hangjai mel­
lett távozott. Délután öt órakor vecsernye volt, 
utána Szentségi Körmenet, majd Te Deum fe­
jezte be az ötnapos ünnepséget,

Kriptafosztogatók jártak 
a tímísoarai székesegyház

sírboltjában

Schütz Antal:
rr

ŐRSÉG
311 oldal. Finom, modern borítékban,

. Fűzve 110 lei.
A nagynevű tudós szerző mélyenjáró tanulmá­
nyai és cikkei az élet és kultúra legfőbb ja­
vainak a kereszténység felbecsülhetetlen érté­

keinek megőrzéséről és ápolásáról.

Megrendelhető könyvosztályunkban

Valcrémöiei 
a rohanó gépkocsiban
Féltőbben? eqy doboz puskapor és 

lángragyuít a csukott gépkocsi beisev

Bucuresli. Raját tud. Néhány nappal ez 
előtt betörés történt. Marcus tícrvel cernauti 
bőrgyáros raktárhelyiségében és onnan elvit­
tek a tettesek 200 ezer lei értékű bocskorbőrt. 
A rendőrség több letartóztatást eszközölt az 
ügyben s az egyik letartóztatottnál a közeli 
Karancea községben kellett házkutatást végezni 
a nyomozás érdekében. A feljelentő a gyanúsí­
tott és a rendőrségi közegek gépkocsin men­
tek ki a faluba 9 a házkutatás alkalmával egy 
doboz puskaport is találtak a gyanúsított pin­
céjében. amit több egyéb holmival együtt el­
koboztak. Visszajőve!, egy csendőr cigarettára 
gyújtott, amitől felrobbant az ölében tartott 
puskaporos doboz. A csendőr rémülten a .-o- 
főrre dobta az égő dobozt, amire az ijedtében 
elengedte a volánt és a gép teljes sebességgel 
az árokba futott, felborult és egész belseje 
lángbaborult. Szerencsére a sofőr nem vesztet­
te el lélekjelenlétét, es nagy nehezen kinyitotta 
az égő gépkocsi egyik ajtaját, amelyen á.t az 
összes bennülők súlyos égési sebekkel kimene­
kültek.

Timisoara. Saját tud. A püspöki székes- 1 
egyház alatt lévő sírboltra nagy gondot fordít a 
székeskáptalan. Ebbe a sírboltba helyezik két­
száz esztendő óta nyugalomra az elhunyt püspö­
köket és káptalani tagokat, régebben magas- 
rangú személyiségeket s a \ árosparancsnokokat 
is oda temették. Legutóbb a sírbolt általános 
rendezését végeztette el a káptalan. Egyes fo­
lyosó-csoportokat, amelyeknek fülkéi már meg­
leltek szarkofágokkal, beépítette « a megmaradt 
főfolyosókban uj fülkéket vágtak. Most pedig 
ezeket a főfolyosókat átfestették és a folyosó 
végére szépmivü márványkereszt került. Már a 
kripta bejáratától látható a folyosó végén fel­
állított 1.80 méter magas márványkereszt, amely 
a fekete háttérből plasztikusan emelkedik ki. A 
keresztet Olajos József prelátus-kanonok ado­
mányozta és felirata: „Me errexit Josephus Ola­
jos 1937". Mindenszentekkor és lialottak-napján 
mindig nyitva áll a kripta kegyeletes látogatok
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L. BURGER :

Bölcsőre huiió
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.
Megrendelhető: könyvosztálvimknál.

számára. S hogy ilyenek most is eljöttek, bizo­
nyítják a virágcsokrok, amelyek a sírkövek előtt 
láthatók. A papnevelde részéről is megkoszorúz 
ták Magyarv Pál prelátus. volt papnevelde! 
rektor sírját. Amíg igv egyfelől a kegyelet és az 
emlékezés tapasztalható, másfelől olyanok is 
látogatják ilyenkor a kriptát, akiket minden 
más, csak nem a kegyelet vezet. Már a múlt év­
ben is kriptafosztngntók jártak a székesegyház 
alatt levő sirboltan és ezek úgy látszik, ezidén is 
eljöttek.

Tavalv őfindszentek-napján a kripta fnsztn 
gat,ók a baloldali mellékfülkc egyik sírjának 
falazatát bontották fel Kis sírhely volt. nyilván 
valóan gyermeké. Bécri föl jegyzések szerint 
1774-ben. többek közt. a kriptába temették öz­
vegy Rihieh laknbnét. a santanai piarista-ház 
alapitónőjét — ebből a rendházhól alakult ki az 
intéző* MLeV-ez/se fplvtán a tímísoarai piarista- 
intézmény. Nemsokára az asszony halála után 
egyik rokonát. Katsanak Ferenc ..elemi iskolai 
tanulót“ helyezték nvugalnmra a dóm sirholtiá- 
ba: valószínűleg tehát ennek a gyermeknek a 
sírját bontották fel vandál kezekkel. Biesz Antal 
sekrestyés akkoriban a feldúlt sírban lévő cson­
tokat összeszedte és a kripta más helyén te­
mette el. illetve falaztntta be. Az idén ugyancsak 
a baloldali oldnlfnlvosón jártak a fosztogatók, 
akik az idén is felbontották a falat az egyik 
sírhelyen. Nem hihető, hogy bármit is találtak, 
aminek hasznát vehették volna. Kikorhadt tölgy­
fakoporsó egyes maradványaira akadtak, azokat 
ki is húzták s egy másik sírra dobták. Egyéb­
ként. ha az általuk vágott nyíláson át betekint 
az ember a sirüregbe. mindössze néhány csontot 
lát. Hogy kinek a földi maradványait bolygat 
ták meg. nem tudni. A sir falán felírás nincsen, 
uevlátszik. most is igen régi sírhelyet törtek fel 
kutattak át pogány kezekkel

Nemzeti nyelvek harca
T anganyikábam
Az afrikai Tanganyika állambeli mwan 

zai apostoli vikárius területéről számolnak 
be. az ottani missziót ellátó fehérbarátok, 
hogy missziós területükön igen sok a dia­
lektus. s aki a bennszülöttek érzékenységét 
nem akarja megsérteni, annak alkalmaz- 
kodnia kell ehhez. így például Komé szige­
tén kizinza dialektust beszélnek, Ukereve 
szigetén kikereve dialektust, Ukara szigetén 
pedig a kikara nyelvet. Mind a három sziget 
a Viktoria-tó déli részén fekszik. A tó keleti 
részén pedig a kiruri és jolno tájnyelv a 
használatos. A legutóbbi nyelvjárás a nílusi 
nyelvcsaládhoz tartozik, mig a többi vala­
mennyi bantu nyelv.

Ezek a különböző idiómák gyakran mu­
tatnak fel hasonlóságot, de sokszor egészen 
eltérő kifejezések és mondat fűzések is van­
nak közöttük és a missziósoknak valamcny- 
nyit ismerniük kell. ha azt akarják, hogy 
tanítványaik megértsék őket. és hogy ők is 
megértsék azokat. Amelyik törzs tagjai pe­
dig megtértek, azok megkövetelik, hogy az 
imakönyveket és énekszövegeket kizárólag 
az ő nyelvükön írják meg és ne a szomszéd 
törzs nyelvén írott imákat kapják kézhez, 
így például a fehér misszionáriusok hiába 
próbálták meg, hogy Vhereve szigetén a már 
meglévő kizinza nyelvű Szentirást használ­
tassák. Itteni tanítványaik azonban a legna­
gyobb örömmel vették a kezükbe azokat az 
imakönyveket és énekszövegeket, amelyek' 
kikereve nyelven voltak írva.

Tanganyika területén egyébként Kile- 
mában a legutóbb avatta fel Byrne püspök. 
Kilimandzsáró apostoli vikáriusa egy uj 
szemináruimot, melynek építését az ameri­
kai hartfordi egyházmegye papsága finanszí­
rozta
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n*iit a nyílt küldetem 
a üeraányutódláséri

Popovici Mihail ki lementette, hogy a Nemzeti 
Porasztpárt tiszta választásokat akar

I Nsmzati K resiténypsit tiltakozik az esetleges Mihalathe- 
(oimang eilen. — Tatarescu lemondását november 14-re

jósolják
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Bwcure$ti. Saját tud. A Curentul igy jósolja 
meg a. kormányválság előkészítését és lezajlását:

A király november 7-én Csehszlovák!ából 
való visszatérése után Bucure$tibe helyezi vissza 
állandó lakhelyét. November 8-án lesz a fővá- 

! rosban a Mi hal Viteazul rend lovagjainak szo­
kásos diiszlakomája és mindjárt utána bekövet­
kezik a kormányválság. A jelenlegi kormány no­
vember 13-án ünnepélyes minisztertanácsot tart 
6 ezzel üli meg a hatalom raj ut ás négyéves for­
dulóját. November 14-én a kormány beadja le­
mondását s 14-ről 15-re virradó éjjel a Monitorul 
Official rendkívüli számában megjelenő királyi 
dekrétum feloszlatja az országgyűlést. Ugyanez a 
dekrétum közölni fogja a választások időpont­
ját is.
A NEMZETI PARASZTPART ERŐSEN KÉSZÜL 

A KORMÁNY ÁTVÉTELÉRE
Timisoara. Saját tud. A Nemzeti Parasztpárt 

terület: vezetőségi gyűlést tartott, amelyen meg­
jelent Popovici Mihály volt miniszter, hát 
inegye párttagozataiból álló csoport elnöke. 
Popovici Mihály volt miniszter, miként kijelen­
tette, a parttagozatok meglátogatásával az ösz- 
szeköttetést akarja 'fentartani es élénkíteni s a 
gyűlések revén a párt kifelé is lehető legegészse- 
"esebb voltát igazolni.

Az ülésen hat megye nemzeti parasztpárti 
vezetői vettek részt.

Popovici Mihály hangsúlyozta., hogy bár a 
döntő szó az alkotmányos tényezőt illeti meg, 
minden jel szerint most a Nemzeti Parasztpárt 
jut. kormányra. S ha tényleg kormányra kerül, 
meg van a maga részleteiben is lefektetett pro­
gramja, amelyet üres Ígéretek és minden dema­
gógia mellőzésével komolyan és teljes határozott­
sággal meg akar valósítani. Ezért a programjá­
ért a párt mindenkor szavatol. A tettek fognak 
beszé'ni. Az is kijelentette Popovici elnök, hogy 
a Nemzeti Parasztpárt tiszta, választásokat ki 
ván. A gyűlés után a volt miniszter a megyei 
tagozatok vezetőivel beható megbeszéléseket, foly­
tat Mi, a választásokra, vonatkozólag.

A NEMZETI KERESZTÉNYPÁRT ÜLÉSEZÉSE
Bu-cure^ti. Saját tud. Kedden egész nap ülé­

sezett a Nemzeti Kereszténypárt nagytanácsa, 
amelyen Cuza. és Goga érdekes beszedőket mon­
dottak. Foglalkozva a hatalomutódlás kérdése­
vei, mindketten élesen állást foglaltak az ellen, 
hogy a Nemzeti Parasztpárt jöjjön a kormányra

Egy ilyen kormány hatalomrajutása — mon­
dotta Cuza — veszedelmes visszahatást váltana 
kit. Leglogikusabb választási kormány volna, 
hogy a nép szabadon nyilváníthassa akaratát,

Goga a politikai korszakot, amelyben élünk.

IKi.
III. Lipót belga király

belgiumi hadgyakorlaton a manővert irányító 
főtisztekkel tanácskozik

a „Románia a románoké“ elv diadalrajuttatása 
korszakának nevezte. Ezt akadályozná a Nem­
zeti Parasztpárt ha tál ómra juttatása.

Katonai szempontból is hátrányos volna — 
mondotta Goga — mert a Skoda-botrány kormá­
nya újból Skodáéknál kezdene hadi felszerelést 
rendelni. Mihalache kormány elnöksége kulturá­
lis zavar is volna, Ti tu Maiorescu után Topolo- 
veni. Aztán a Nemzeti Parasztpárt hatalomra­
jutása nyílt kibúvás volna a nemzeti mozgalmak 
címére. Ismerem az országot s meg tudom mu­
tatni a térképen, hol fog a visszahatás erre han- 
ros elégedetlenségben jelentkezni.

Goga ezután táviratokat olvasott fel vidéki 
tagozati elnökeitől, amelyek az erőszakos fellé­
pést helyezik biztos kilátásba, baloldali kormány 
hatalomra jutása esetén.

A tiltakozásoknak ezt az özönét — folytatta

csokoládé"
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

— az uralkodó elé fogjuk terjeszteni. Ma az erő­
szak elvét kell latba vetni, én ennek az eszmé­
nek az élén fogok álla.ni. Hozzá vagyok szokva 
a harchoz és nem fogok ölhetett kézzel ülni. Én 
nem akarom, hogy az országban a polgárháború 
lángja lobbanjon fel. Nekünk belső béke kell, 
de ez a zsidók kormányzása alatt lehetetlenség. 
Külpolitikai tekintetben periig Mihalache kormá­
nya Titulescu politikájának a diadalát jelentené, 
vagyis kölcsönös védelmi egyezmény megkötését 
Szovjetornszországga 1. Szerinte az ország közvé­
leménye határozottan állást foglal ezzel szemben.

Goga ezután a nemzeti irányú kormányzás 
áldásairól beszélt.

Felfedte az esküdtszék! tár­
gyalás egy időközi bizottság 

súlyos visszaéléseit
Felmentették Baciu Aurél képviselőt, akit kizsákmányolással, 
meg veszi egethetőséwei és a visszaélések tömegéves vádolta 
meg Dandea Emilt, T -Mures polgármesterét. — Oandea kár­

térítési idényét is elutasította az esküdtszék
Tg. Murcsről jelentik- Hétfőn kezdődött meg 

a tg.-muresi esküdtszék őszi ülésszaka és ekkor 
került tárgyalásra az a sajtóper is, amelyet 
Dandea Emil dr, a város időközi bizottságának 
és a liberális párt. helyi tagozatának elnöke in­
dított Baciu Aurél ügvvédkumarai dékán és 
képviselő ellen. A sajtóperre az a hírlapi közle­
mény adott okot. amely 1036 julius elsején jelent 
meg Baciu Aurel dr-nak „Drumul Drept“ cimü 
hetilapjában, amely a nemzeti kereszténypárt 
helyi hivatalos orgánuma. A cikkben Baciu dr 
rendkívül éles bírálatot mondott Dandea dr vá­
rosházi szerepléséről s Dandeát többek között 
„kizsá.kmánvolónak és korruptnak“ nevezte. 
Dandea sértőnek találta a cikk kitételeit, és sajtó 
utján elkövetett rágalmazás miatt pert indított 
a cikk szerzője ellen.

Az esküdtszéki tárgyalás megkezdésekor 
Dandea jogi képviseltje a tárgyalás elhalasztását 
kérte, de a bíróság elrendelte az ügy érdembeli 
tárgyalását és elsőnek a vádlott dr Baciu Aurélt 
hallgatták ki.

A vádlott kijelentette, hogy a cikket köz­
érdekből irta. állításait fenntartja és azokat bi­
zonyítani kívánja. Felsorolta azokat a vissza­
éléseket, amelyeket Dandea “"“Tisztviselői a vá­
ros kárára elkövettek.

A tanúkihallgatások során dr Sebestyén 
Miklós ügyvéd, aki 1036-ban alpolgármestere 
volt a városnak, feltünéstkeltő vallomást tett 
Elmondta, hogy amikor Dandea elsőizhen volt 
polgármester és rezeim je távozott, a város az 
ügykezelés felülvizsgálására öttagú bizottságot 
küldött ki. Ennek a bizottságnak n volt az elnö­
ke. A jegyzőkönyv tizenöt pontban göngyölítette 
fel a visszaéléseket s azt is hangoztatta, hogy 
valamennyi visszaélést nem is lehetett felfe­
dezni. olyan ügyesen burkolták. Sebestyén dr a 
.jegyzőkönyv msodpéldánya alapján sorolta fel 
az egyes pontokat, amelyek között első helyen 
áll az, hogy Dandea dr és a tanács tagjai önké­
nyesen szedtek fel napidijakat, sokszor tiz-husz- 
ezer leies összegekben.

Dr Russu Aurel ügyvéd, aki tagja volt az 
öttagú bizottságnak, mindenbe" m -.'erősítette dr 
Sebestyén adatait

A következő tanú Bozdog loan tanár, a nem­
zeti parasztpárt tg.-muresi tagozatának egyik 
vezetője, elmondotta, hogy Dandea a városi 
nyomdát saját, tulajdonának tekintette, ingyen 
nyomatta ott ki röpiratát és potom áron készí­
tette a liberális párt helyi tagozatának nyom­
tatványait Megemlítette, hogy Dandea nagyobb 
összeget vett fel külföldi tanulmányút céljaira, 
de rövid idővel ezelőtt nem külföldre, hanem 
Tasiba utazott. ,

Ezután fii- Bernády Györgyöt hallgatták ki. 
Az elnök kérdésére elmondotta, hogy az ő pol­
gármestersége idején is történték visszaélések, 
de nyomban lecsapott az illető tisztviselőkre az 
igazságszolgáltatás keze. mert a pnleármester- 
nek módot kell rá találni, hogy tisztviselői mun 
káját ellenőrizze.

Több jelentéktelenebb tanú után Dandea. a, 
vádló — mondotta el saját védőbeszédét. Han­
goztatta, hogy az ő szeme élőt. a város elrománo- 
sitá.sának kérdése lebegett, Reösmerte. hogy el­
követett formai szabálytalanságokat, de ha az 
árlejtéseknél nem mindig a legalacsonyabb aján­
latot fogadta el. ezt azért tette, mert románok­
nak juttatta a munkát.

Dandea jogi képviselője védence hazafias 
érzéseit hangoztatta. Dandeának nagy érdemei 
vannak a templom°pitések körül. Nem lehet 
Dandeát korruptsággal vádolni, mondotta, mi­
kor például Pa sere Sabin sógorát fegyelmi elé. 
állíttatta.

A védelem képviselői gúnyosan szóltak 
közbe:

Pa sere bárom százezer leit sikkasztott és 
ezért egyhónapi fizetésének levonásával, hatezer 
leire büntették.

Végül Baciu dr rövid beszédben rámutatott 
arra, hogy nem lehet igazi hazafi az. aki köz­
pénzekkel tömi meg a zsebét s azután templom- 
épitésekre hivatkozik Dandeának — mondotta — 
a hatalom és a hazafiság csak üzlet volt.

Az. esküdtek tagjai Ítélethozatalra éjjel 2 
órakor vonultak vissza. Hajnali 3 órakor hirdet­
ték ki az ítéletet, mely szerint, az esküdtszék fel­
mentette Baciu dr-t a sajtó utján elkövetett rá­
galmazás vádja alól s Dandea kártérítési kere­
setét is elutasította.
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Kétszáz esztendővel ezelőtt 
telepedtek meg 

Irgalmasok a Bánátban

reny
város

Timisoara. Saját tud. Mindenszentek napja 
ez idén jubileumot jelentett Timisoara városá­
nak. Jubileumot, amelyből kifolyólag ugyan 
nem tartottak fényes ünnepségeket, de amely­
ről mégis hálatelt szívvel s a legmelegeob el­
ismerés hangján kell megemlékezni. 1.737 no­
vember i-ét írták, amikor Timi§oará.n hat sze- 

zerzetes jelent meg, hogy megnyissa a 
legelső kórházát és csakhamar megala­

pítsa a város első állandó gyógyszertárát. Cégé­
rül arany gránátalmát tűztek ki a patika ajtaja 
fölé s ugyanezt a cégért, megtaláljuk ma is: az 
Irgalma sok patikájánál. A hat szerény szerze­
tes hL Irgalmasok rendjébe tartozott és eljött 
ide, szerényen-szegényen, idegen emberek 
közé. hogy Isten dicsőségére s a felebaráti sze­
retettől áthatva szenvedő embertársaikért ál­
dozza éleiéi. November 1-én,Mindenszentek nap­
ján a romániai lrgalmasrend timisjoarai rend­
háza jubilált: kétszáz esztendeje, hogy Istenes 
Szent János rendjének tagjai ebben a városban 
önfeláldozó szeretettel, megszakítatlan folyto­
nosságban. a szó legnemesebb értelmében gya­
korolják az irgalmasság cselekedeteit.

Háláiéit szívvel s a legmelegebb elismerés 
hangján kell erről szólni, legalább ma. a két­
száz esztendős jubileum alkalmával. Az első 
kórházat vették át: az újjáépülő városban es 
várban, amelyet Savoyai Jenő csak huszonegy 
évvel előbb. 1716-ban foglalt vissza a töröktől 
s itt mindent elölről kellett kezdeni. Török- 
időbeli faviskók álltak még mindenfelé s a kór­
ház közvetlen közelében miazmákkal 'élt mo­
csaras állóvíz. És az első épületek között ott ta­
lálni már a keresztény szeretet művét, a kór­
házat: a Nepomuki Szent Jánosról nevezett ka­
tolikus egyesület — ..testvériség“ — tagjainak 
adományaiból épült az s az akkori bánáti kor­
mányzó, Hamilton lord. az Irgaltíiasok műkö­
dését még Becsből ismerve azon iparkodott, 
hogy ezt a mi első kórházunkat is mnek a 
rendnek tagjai kapják meg. Kétszáz évvel ez­
előtt. Mindenszentek napján iktatta be őket mai 
rendházukba Hamilton iord és Ncffzern báró. 
a bánáti adminisztráció tanácsosa. Méltón meg­
írhatta Gruber Hospitius házfőnök iS32-bm 
kelt s a vármegyéhez intézett beadványában:

— Méllyen ős hálálva erezte az aJckoronn 
mintegy újra a’ kereszténységnek és az ml- 
veltlségnek született közönség e’ szerzetes 
rendünk áldott fáradozást./, melly már 1737-ik 
esztendőben 5-ik Septemberben költi hivata­
los kir. cammerális levele' foglalatja szcrcn.lt, 
Belgrádiból, a hol még á 17-ik Században 
kórházzal, közönséges patikával, sött fekvő 
jószággal is birtt (a' török el foglal tatásban 
elvesztvén minden irományaival együtt e' 
lakhelyét) ide Temesvárra által szállíttatván, 
oily forrón mindjárt, és hivven fogott a köz 
nyomorúság’ enyhülésére, hogy már a' kö­
vetkezett 1738-ik esztendőben elöljárókkál 
együtt minden szerzetes tagjai, keltéjét kivé­
rién, a' dii.hösködő pestis mirigyben kihalla­
nak, és így alia-Jiczjüámljjyaüjnn »mid vég 
enyészetére jutott; midőn ugyan másodszor 
is . . . új erőre kaphatván, mint a’ Kórház, 
mint a' patika szorgalmazta!ásóban azon to­
vább-is járnványos, háborús és zavaros idők­
ben — mellyckben ez tsak á minap gyász tá­
rok igájától ki ragadott fele puszta vidék, po­
gány szennyéből vergődve kivetközödött — 
annyira segített és dolgozott e tartománynál; 
számos, kiváltképp' szegény sorsa betegjeinn, 
hogy e' daliás baráti szerzet legalább annyi 
viszontagságokban tett fáradozásaiért . . .
megérdemelhette ,..

Megérdemelhette valóban, hogy legalább c 
szerény sorokban fejezzük ki. néhány szívből- 
jövő szóval a hálát, amelyet a város rrunden 
lakosa e rend taerial iránt érez. 13ID-ben, a vár

ostroma idején a rendház és templom leégtek 
s akkor pusztultak el a rendház régi naplói is, 
amelyekre régi írók még hivatkoznak. De így 
is itt-ott még aktákra lehet akadni, amelyekből 
megtudjuk, hogy az irgalmasok minden idők­
ben hivatásuk magaslatán álltak és szenvedő 
embertársaik ápolásában nagy eredményeket 
érlek el.

Eredményeket: Letelepülésük után. meg 
alig egy éve voltak itt és kitört a nagy pestis- 
vész és tényleg, miként az előbbidézett . égi Ints 
említi, a pestisbetegek ápolása közben mind a 
hal rendtag pestisben betegedett meg i-s Közü­
lük négyen Temel (Demel) Paulinus vikáriu­
sukkal egyetemben, akinek vezetésevei Bel- 
g rád búi jöttek ide. mindjárt el is haltak. Ered­
ményeket: Egy. a városi levéltárban lévő. 
1802-ből való hivatalos irat szerint hatvanöt 
éves itteni működésük alatt a templomukkal 
kapcsolatos kriptájuk annyira megtelt, hogy a 
kon vent maga kérte a kripta kiürítését. Meg­
telt ki tudja hány olyan szerzetesnek telemé­
vel. akik itt valamennyien önként vállait köte­
lességükkel. az önfeláldozás legszebb példáit 
hozva feleltek meg. Több irat szól arról, hogy 
a városi és külvárosait, de még a környéket - a 
katonai végvidékeket is végigjárva koldultak a

szerzet tagjai, hogy fenntarthassák kórházukat, 
amelyet kibővítettek. Az első időkben a rend­
házuk közelében néhány török viskóban ideig­
lenesen felállított katonai kórházat is ők ve­
zették és látták el, sőt volt idő, amikor a pol­
gári kórházat — ma állami kórházat — is 
reájuk hízták ‘(1850 1874). ök valósították 
meg ebben a városban az első betegsegéiyzö- 
biztosítást: régi cél lírátokból kitűnik, hogy a 
céhekkel szerződéseket kötöttek, amelyek sze­
rint azok bizonyos évi átalányt juttattak a 
kórháznak s ezzel szemben a megbetegedett 
mesterlegények betegápolásban és gyógysze­
rekben részesültek.

Eredmények: Ma is, amikor kórházuk a 
kor nívójának mindenképpen megfelelően van 
berendezve, különösen a szegényebb néposz- 
íálybeliek a legnagyobb bizalommal keresik 
fel őket (de a más néposztálybeliek is) es jön­
nek a vidékről is: mindenféle nemzetiségbeliek. 
Jönnek nagyszámban románok is s a „popii 
negri“. Feketepapok felől érdeklődnek: ez a ki­
fejezés valószínűleg még abból az időből ma­
radt fenn. megkülönböztetésül, amikor a vár­
ban kél fe.rencrendi rendház is fennállt, ame­
lyeknek tagjai barna öltönyt viseltek. Ered­
mények: Szól erről például egy sír is, a bel­
városi temetőben, művészi ércemlékekke!, 
amely miniatűr kápolnát ábrázol s amelynek 
felirata így kezdődik: „Hoc lumulo claudilur 
Fr. Domnulus Swoboda ex ordine S. Johann, 
de Deo ..." s amelyről olvashatni, hogy azt az 
emléket az egyszerű, szerény barátnak a kö­
zönség emelte, bálából, mert tényleg „irgal­
mas" volt (f 1865).

Pár szóban szóltunk csak róla: de méltán 
szép és emlékezetes jubileum ez ...

Schiff Béla,

London, november hó.
Két angol eportversenyző végig utazta a kon­

tinenst egészen lotanbulis. hogy k!próbáljon egy 
új versenykocsit. Miután az utazás teljes siker­
re! járt s az autó a legjobb állapotban érkezett 
meg Istanbul!», elhatározták, hogy visszafelé 
szintén kocsin mennek. Hogy izgalmasabbá te­
gyék az utat. a Keleti Ex presszói akartak v er­
ényt futni a Balkánon keresztül. A vonat 22 óra­

kor indult Sirkeci állomásról Ostende feie, (lat 
vaukét órával később a Dover főié induló hajó­
nak kellett átadnia utasait. A vakmerő sport­
emberek előtt tehát 2000 mérföidnyi út állt, 
amelynek nagy részét. 800 mérföldet, Európa leg­
rosszabb országútién kellett megtenniük.

W. A Mc Kenete, a versenyzők egyike, így 
írt később erről a vállalkozásról: ..Pont 22 óra­
kor a. Keleti F.xpresszel egyidejűleg hagytuk pi 
az ál’omást. Eleinte rendes, modern utakon ha­
ladtunk, amelyeken nyugodtan gurulhattunk 70 
mér földes orasnbességget. Ennek a pompás út­
nak a végén a bolgár-török határ közelében.

ködbe kerültünk és kénytelenek voltunk 40 mér­
földdel menni. És micsoda út következett most! 
Kizárólag gödrökből állt, úgyhogy majd kirázta 
a lelkünket. 80 mél földet tettünk meg ezen az 
„úton", amikor Adrianopelbe értünk. A város 
mögött igazoltattak bennünket és Mustafa Pasaig 
egy katona jött velünk. Dolga volt ott. Most már 
ránk borult az éj és egy taligaúton bukdácsol­
tunk Plow divv-ig, a régi Philippopel-ig, ahol reg­
gel 7 órakor, a drága pénzért, tankoltunk. Itt 
helyet cseréltem Tim Saunders-sei. Ö ült a kor­
mányhoz és én feküdtem az „ágyba", a két hatsó 
ülésre. Sofia lapos lett a vidék, az út csaknem 
eltűnt. Az volt az érzésünk, hogy nyers, görön­
gyös 'földön megyünk. A Dragoman-hágón el­
értük végre a főútvonalat és a jugoszláv határt. 
1U aztán rá is akadtunk a Keleti Expre.ssz.re, az 
utasokat éppen határvizsgálatnak vetették alá. 
Amikor holtfaradtan, piszkosan és borostás arc- 
ca 1 Szegedve értünk, az, expresszi már mögöttünk 
is hagytuk. Az út innentől kezdve persze már 
csak gyerekjáték volt".

Újfajta versenygépkocsi szerelésén dolgoznak Amerikában, Bonneville-ben, amellyel 
minden eddigi rekordot felül akar múlni az angol versenyző. A gép sajátsága, hogy a

tengerparti éles levegő sem árt neki.
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Időjárás
A bucuregti iriőjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Továbbra is enyhe 
idő, sok helyen köd, egyes helyeken eső.

AZ IPARÜGYI MINISZTÉRIUM UJ PA- 
'ÉGTÁJÁNAK ALAPKŐLETÉTELE. Bűm­
re sti. Saját. tud. Az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium nagy udvarán ma délelőtt he­
lyezték el ünnepélyes keretek között a minisz­
térium, új palotájának alapkövét. Az új épület 
Tii/olcemeleles lesz és a minisztérium, minden 
hivatalát, amelyek most szétszórtan működnek, 
összpontosítani fogja. A miniszter és állam­
titkár dolgozószobái azonban a régi épületben 
maradnak.

Dr Patzkó Elemér ügyvédi irodáját Oradeán 
<tr. Ciorogariu 23/a szám alá helyezte át.

Megkezdte működését az UGIR mellett a 
tornán szakembereket elhelyező bizottság. Bucu- 
resti. Saját tud. Gheorghe Gheorghiu, az UGIR 
vezérigazgatója tegnap jelentkezett az ipar és 
kereskedelmiigyi alminiszternél és közölte, hogy 
november elsejével az UGIR-nál megkezdte mű­
ködését a bizottság, amelynek az a rendeltetése, 
hogy a gyáraknál megüresedett állásokba és 
■munkahelyekre románokat helyezzenek el.

Megkezdték a Maramurest ás Transsylvaniát 
fisszekötő vasútvonal építését Sighet. Saját tud. 
.Tatareacu miniszterelnök maramureei látogatása 
alkalmával megir.dk, hogy a vármegye kereske­
delmi életének fellendítésére a kormányfő meg­
ígérte többek közt azt is, hogy Sigh etet vasút­
vonallal köti össze Tra.nssyIvánjával. A vasút­
vonal építését már meg is kezdte a bucure§t.i 
„Unirea" cég, amely árlejtés utján 400 millió 
leiért végzi el a munkálatokat. A szerződés sze­
rint 1940 október 1-re köteles a cég átadni a vo­
nalat a CFR-nek és nemcsak a vasútvonalat kö­
teles felépíteni, hanem az összes közbeeső állo­
másokat és alagutakt is. A CFR egyébként 80 
millió lei előleget adott az építésre. A fenmaradt 
*20 milliót az átvétel után fizetik ki.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG AZ ESSENI 
PÁLYAUDVARON. Eesenból jelentik: Kedden 
este uz essen! pályaudvaron egy személyvonat 
belefutott egy mozdonyba. Negyven utas köny- 
ayebb sebesülést szenvedett,

DARABOKRA TÉPETT EGY DIÁK- 
LEÁNYT A REPÜLŐGÉP CSAVARJA. 
Belgrádiról jelentik: Borzalmas szerencsétlen­
ség történt kedden délután a nagybecsKereki 
repülőtéren. A sportrepülők végeztek gyakor­
latokat a repülőtéren, amikor az egyik iutógép 
elé került Lieber Gizella 14 éves diákleány ke­
rékpárjával. A repülőgép csavarja elkapta a 
leányt és a szó szoros értelmében darabokra 
tépte. A jelenlévők megailapitásai szerint a 
íiiákleá.ny önmaga okozta a szerencsétlenséget.

Csütörtökön este nyílik meg a román nyelv- 
tanfolyam. Az oradeai Magyar Párt, mint mar 
előbb i6 megírtuk, ebben a szezonban is megren­
dezd románnyelvü tanfolyamat, melyet az esti 
órákban tartanak meg. A tanfolyamot, ezi lén is 
Cosma Augustin líceumi tanár vezeti. Az első 
előadás csütörtökön, november 4 éli pontosan es­
te fél 8 órakor kezdődik a Magyar Házban ,Str. 
Dúca 9. sz.) A tanfolyam vezetősége felkéri az 
érdeklődőket, hgoy az órán pontosan jelenjenek 
meg, mindazok pedig, akik a részvété.i igazolást 
még nem kapták meg, legkésőbb csütörtök déiig 
jelentkezzenek a Magyar Párt irodájában.

* Cukorbetegségnél, elhájasodásnál és kösz- 
vénynél, oxaluria és pliosphaturia képződésénél, 
hugysavas sók lerakódásánál reggelenként éh­
gyomorra egy pohár természtes „Ferenc József“ 
keserűviz ja vallja a gyomor és a belek működé­
sét s az emésztést és az anyagcserét tartósan elő- 
mozdjtja, Kérdezze meg orvosát.

Templomrablás. Cluj. Saját tud. Eddig még 
Ismeretlen tettesek behatoltak a ma.nasturi gö­
rög katolikus templomba, ahonnan két aprópénzt 
tartalmazó perselyt vittek el. A nyomozást be­
vezették.

RENDELETTŐR VÉNY A TANÁROK ÁL­
LÁSHALMOZÁSÁNAK MEGSZÜNTETÉSÉ­
RE. Bucuresti. Saját tud. Tegnap aláírták a 
minisztertanácsi jegyzőkönyvet, amely a nép­
nevelésügyi minisztert, felhatalmazza hogy 
szentesítés céljából rendelettörvényt terjesszen 
az uralkodó elé a tanárok álláshalmozásának 
megszüntetésére. Eszerint az egyetemi segéd- 
tanszemélyzet nem foglalhat, el középiskolai 
tanszéket, sem semmiféle más tanügyi szol­
gálatot.

Zürichi zárlat. Párizs 14.09, London 21.49 fél, 
Newyork 433.12, Brüsszel 73.30, Milánó 22.80, Am­
szterdam 239.45, Berlin 174.10, Bécs — schilling 
80.20, Prága 15.16, Varsó 81.90, Belgrád 10, Bucu- 
re,?ti 325.

Eredeti közlemény
Köszönettel megkaptam a kért Gastro D. 

gyógyszerüket és már örömmel értesítem, hogy 
az első üveg elhasználása után, sokka! jobban 
erzem magam. Eddig évek sora óla kínzó bélfu- 
vódáfla.im és rettenetes gyomorégéseim úgyszól­
ván teljesen kimaradtak, csupán hányingerekről 
panasz,kodhatom még. Nagyon kérem tehát. önt. 
hogy a kitűnő Gastro D. gyógyszerből még egy 
üveggel azonnal elküldeni szíveskedjen. Minden 
gyomor- és bélbajban szenvedőnek üdvös tapasz­
talataim után szivből ajánlhatom.

1937. május 8.
Kiváló tisztelettel

Engedi György, Jacodul, up. Chendul-Mare 
(Jud. Odorheiu.)

Ezek tiszta tények, mikről gyomor-, hé - epe-, 
vese- és májbetegek rövid kúra után személye­
sen is meggyőződhetnek. orvosok is ajánlják. 
Gastro D. kapható gyógy szertárak ba.n és drogé­
riákban. vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett. Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victor lei 124.

Eladta a CAPS a slghetl nyugdíjasok tűzi­
fáját. Saját tud. Annakidején a „CAPS“ Ígéretet 
tett a nyugdíjasoknak, hogy kedvezményes áron 
fog tűzifát bocsájta.ni rendelkezésükre. A nyug­
díjasok a napokban jelentkeztek a megígért ked­
vezményes tűzifáért, azonban már nem kaphat­
tak, mert a CAPS a nyugdíjasok fáját eladta a 
fakereskedőknek, akik viszont 1200 leiért árulják 
a fa ölét.

KÉT LEIVEL DRÁGUL A CUKOR KILÓJA.
Rucuresjtiből jelentik: A „Tempo“ értesülése sze­
rint az iparügyl bizottság befejezte a cukorrépa 
és a cukor árának emelése körüli munkálatait. 
Az iparügyi bizottság határozata szerint a cukor 
ára két leijei fog emelkedni kilogrammonként, 
Ezt a határozatot most az inarügyl miniszter elé 
terjesztették, a miniszter viszont végleges jóvá- 
h.agyás végett a kormány gazdasági bizottsága 
elé fogja utalni a kérdést,

ÓRÁKAT ÉS AMERIKAI ÉRTÉKPA­
PÍROKAT CSEMPÉSZTEK ÁT A HATÁRON. 
Timisoara. Saját tud. Jelentettük, nogy a 
rendőrség a pályaudvaron letartóztatta Leibi 
Ignác deji és Katz József satumarei lakost, 
akik több bőrönd órát csempésztek be Svájc­
ból, mintegy háromszázezer lei értékben. 
Amint most értesülünk, a letartóztatottak nem­
csak órákat, hanem duplafedelű bőröndjeikben 
értékpapírokat is csempésztek. Az értékpapí­
rok közt van száztíz darab, egyenkiní száz 
dollár névértékű amerikai államkötvény, bá­
rom darab ezer dollár és két darab ötszáz dol­
lár névértékű értékpapír. A papírok névértéke 
tehát tizenötezer dollár. A rendőrség megálla­
pította, hogy Katz Józsefnek már a legutóbb 
Satumaren is voltak kellemetlenségei, csempé­
szés gyanúja miatt, Leibit és Katzot átadták az 
ügyészségnek, amely viszont a vámhatósághoz 
kisérte át őket — ott vetik ki a vámbírságot.

A salontai görög katolikus templom terve­
zője. A „Magyar Lapok“ november 3-iki számá­
ban a salontai görög katolikus templom szente­
léséről közölt beszámolónkban a templom terve­
zőjeként tévesen Kiss Mihály neve szerepel. A 
templom tervezője nem ő, hanem Szallerbeck 
Antal, a görög katolikus püspökség építésze. A 
kivitelező építész Kiss Mihály volt, aki a temp­
lom külső ornamentikáját is végezte. Az iko- 
nosztászt és a belső festést K eresztessy tár­
nád i iparművész készítette.

Eltemették gróf Teleky Géza földbirtokost.
Cluj. Saját tud. Tegnap délután temették e! vi­
déki birtokán lévő családi sírboltjába gróf 
Teleky Géza fö'dbirtoksot, az ardealj magyar 
arisztokrácia közbecsülésben álló népszerű tag­
ját. Teleky Géza gróf 1880-ban született és kora 
fiatalságától kezdve lelkes pártfogója volt a kép­
zőművészeteknek. A háború előtti években maga 
is foglalkozott rajzolással és festészettel. Lelkes 
mecénás volt és képtára nagyon szép értéket 
képviselt. Végigharcolta a világháborút és mint 
huszárkapitány számos kitüntetést szerzett. Ha­
lálát feleségén és két leányán kívül kiterjedt ro­
konság gyászolja, de őszinte részvétet keltett gróf 
Teleky Géza halála országrészünk egész magyar 
társadalmában is, amely nemesszivü és minden 
szép iránt lelkesedő embert veszített el benne.

ÜNNEPI HANGVERSENY A SZENT Ml- 
HÁLY-TEMPLOMBAN. Ciujról írják: A város 
ősrégi és legszebb temploma, a Szent Mihály 
plébániai templom 1137 november hó 6-án, 
szombaton este 7 órakor ünnepi hangverseny 
színhelye lesz. Az esti istentisztelet Keretében 
s annak mintegy folytatásaként a Szent Mihály 
templom művészi vegyeskara orgonakísérettel 
előadja Halmos László „Napmiséjét" es Pi- 
kéthy Tibor „Békemiséjét(Op. 52.) A vegyes­
kart Zsizsmann Rezső karnagy készítette elő és 
ő is vezényli, A hangverseny előtt bevezető be­
szédet mond Márton Áron kanonok-plébános.

Satumarei híradó. Saját tud. A város tulaj­
donát képező Fehér Házban kéménytüz volt, mely 
könnyen a hatalmas értékű ingatlan pusztulását 
okozhatta volna. A Fehér Ház gondnoka bead­
ványban a kéményseprő megbüntetését kérte a 
városi tnaácstól. A tanács most, azt kutatja, hogy 
a kéményseprő 'felelős-e a kémények biztonsá­
gáért — Dénes Béla Míhai Viteazul-utcai lakos­
tól két öltöny ruhát loptak el hatezer lei érték­
ben. A rendőrség a tolvajokat letartóztatta. — A 
földművelésügyi minisztérium nagy gondot for­
dít a legelők feljavítására. Ezért Satumaren 
nagyszabású értekezletet tartottak a szükséges 
munkálatok megtárgyalása céljából. Az értekez 
latén részt vettek az összes körjegyzők, főszolga- 
birák és a szomszédos megyék kiküldöttei. — 
Kuuk Jenő és bűntársainak törvényszéki tár­
gyalása tovább folyik. Kuuk több mint egymillió 
leit és rengeteg kötvényt eikkasztotl. Tagadja a 
vádat és azt állítja, hogy tisztv'selőtársan lop­
ták meg.

Belefult egy kislány a kútba. Oradea. Saját 
tud. A tetchei csend őrség jelentette az oradeai 
ügyészségnek, hogy A1 b Ilona 11 éves fiscal il­
letőségű leány vizet akart meríteni a kutból, be­
leesett és súlyos sérüléseibe belehalt. Az ügyész­
ség megadta a temetési engedélyt.

SZABADFORGALMU DEVIZÁK ÁRFOLYA­
MA NOVEMBER ELSEJÉN: Német márka 35.95 
—36, pengő 25.50—26.60, osztrák schilling 26— 
26.35, csehkorona 5.15—5.16, A piac iránya válto­
zatlan.

Temetések. Horvát loan nyug. ig. tanító 72 
éves korában meghalt. Temetése csütörtökön 3 
órakor lesz a Wilson-utca 31. számú háztól. — 
Ozv. Halász Lajosné szül. Staffer Eszter 90 
éves korában meghalt. Temetése ma 3 órakor 
lesz a Haller-kápolnából. — Stela Bugán 6 
éves korában meghalt. Temetése ma délután 3 
órakor tesz a járványkórházból. — özv. Grüns- 
b e r g e r Mihályné szül. Heit Mária 9U éves ko­
rában meghalt. Temetése ma 2 órakor lesz a 
Closca-utcából. (Erdélyi „Concordia M

Társas kirándulás Stana de Valera. A So-
cietatea Turisttlor Vulturii „Sasok“ folyó hó 6-án 
szombaton és 7-én vasárnap, Beius-Budurasa fe­
lől Stana de Valera rendez társas kirándulást. 
Induiás szombaton délután 3 órakor. Részvétén 
dij 135 lei, amelyben benne foglaltatik a stana 
de valei szállásdij is. 7-én vasárnap Stana de 
Vale környékére indul gyalogtúra, amely este 
11 órakor érkezik vissza. Jelentkezni lehet az 
egyesületi irodában, Dr Lazar Aurel-u. 14. szám 
alatt, Mocsáry Sándor irógépesnél, 3ul. Regele 
Ferdinand 13. és Gyenge István ékszerésznél. 
Aiexandri-utca 12. szám.

Tanulmányok és utijegyzetek. 

Kapható könyvosztálvunkban.

Kühár Flórts

Ara 40 lei és portó.
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Borzalmas kínok között 
kitört a veszettség egy 

cselédlányon
lombo ó őrületében hat embert mart össze a szerencsétlen

leány
Oradea. Saját, tud. Megdöbbentő tragédia ját­

szódott íe a városban. Fazekas Zsuzsa 18 éves 
leciumeri mindeneslány, akit egy kutya négy 
héttel ezelőtt megharapott, veszettsegi rohamában 
£ embert véresre karmolt, majd két órai borzal­
mas szenvedés után meghalt.

Négy hónappal ezelőtt alkalmazta Szcszich 
Lajos nyugalmazott főmérnök Fazekas Zsuzsát, 
aki testvérével, Erzsivel együtt jött be e városba 
szolgálni, A leány néhány nap óta erős iejfájás- 
ról és torokfájásról panaszkodott, de nem tulaj­
donított neki nagyobb jelentőséget. Pénteken a 
fájdalmak elviselhetetlenné váltak, már nem 
használtak a csillám tószeiek sem, amiket gaz­
dáitól kapott, szombaton pedig eszméletlenül 
esett össze a konyhában. A szerencsétlen leány 
azonban rövidesen magához tért és őrjöngeni 
kezdett. Nekirontott Egri Erzsébet szolgálóleány­
nak és összevissza karmolta. A megrémült szol­
gálóleány jajgatására Szcszich Lajos, felesége és 
anyósa, özvegy Harmathiné is elősiettek, de az 
őrjöngő leány őket is megtámadta és összekar­
molta. Egri Erzsébet átszaladt Altnöder Endre 
mérnökékhez, ahol Fazekas Esuzsa húga, Erzsi 
alkalmazásban veit. Altnöderék telefonáltak a 
mentőknek, Erzsi pedig időközben átment a test-

m mff AZ-MŰVÉSZET
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Nyolc és félmillió leiből sem Étidia kiiizeíni 
tartozásait o clap román opera volt igazgatója

Clujról jelentik: A hivatalos lap egyik leg­
utóbbi számában megjelent annak az egyez­
ménynek a szövege, melyet a clu.fi Román Opera 
és Nemzeti Színház nevében a közoktatásügyi 
miniszter Pavel Constantinnal, az Opera és 
Nemzeti Színház volt igazgatójával kötött. Az 
egyezmény szerint a közoktatásügyi miniszter 
8.526.000 leit fizet Pavel Constantin volt igazga­
tónak és ebből az összegből Pavel Constantin 
tartozik rendezni azokat a tetemes adósságokat 
is, melyek az 6 működése idejéből maradtak 
fenn. A megállapított nyolc és félmilliót azon­
ban nem készpénzben fizetik ki. hanem 1033. 
évi konszolidációs kötvényekben. Ezeknek a pa-

véréhez. Zsuzsa azonban, akit még mindig nem 
sikerült lecsillapítani, öt is összemarta. Végül is 
a mentők fékezték meg, kenysterzubfcony; húz­
tak rá és beszállították az elmekórnáz’oa. Min­
denki azt hitte ugyanis, hogy a leányon az őrült­
ség tört ki. Dr Petrie Cornel orvos csillapító in­
jekciókat adott neki, de ez sem segített. Levet­
ték róla a kényszerzubbonyt s ekkor Baba László 
kórházi szlogának beleharapott a kezébe. Ekkor 
már látták az orvosok, hogy a szerencsétlen leá­
nyon veszettség tört ki, de segíteni már nem 
tudtak. Szörnyii jajveszékeléssel fetrengett rette­
netes kínjában és két órai szenvedés után meg­
halt.

Fazekas Erzsi, a szerencsétlen mindeneslány 
húga elmondta, hogy Zsuzsát négy héttel ezelőtt 
megharapta Guttmann fűszeresék kutyája, de a 
kutyát nem vizsgálták meg és nem is kezeltette 
magát s igy következett be a tragédia.

A szerencsétlenség áldozatai közül Szeszich 
Lajos, felesége és anyósa a budapesti Pasteurbe 
utaztak, míg Egri Erzsit, Baba Vasilet és Fazekas 
Erzsit a clnii Pasteur-intézetbe utalták gyógyke­
zeltetés végett.

A rendőrség az ügyben szigorú vizsgálatot 
vezetett be.

piróknak a mai tőzsdei árfolyama szerint tehát 
alig három milliót kap Pavel Constantin és 
ebbő! az összegből kell kifizetnie a még 1931-ben 
elbocsátott cseh zenészek hatalmas összegű kö­
veteléseit, a városi villamosmü 600.000 leies el­
maradt járandóságát és még számtalan más kö­
vetelést. Mint a volt igazgató munkatársunknak 
elmondotta, a megállapított összeg még az adós­
ságok rendezésére sem elegendő, nemhogy az őt 
megillető kártérítésre is jutna belőle. Valószínű 
tehát, hogy a Román Opera és Nemzeti Színház 
körül folyó pereskedés ezzel az egyezséggel sem 
ér véget.

Tóth Árpád emlékest
a rádióban

B. Marói Annie az emlékest előadó a
A budapesti rádió, Tóth Árpádnak, az el­

hunyt nagy magyar költőnek emlékére estélyi 
rendez. Az est előadójának, a rádió művészeti 
vezetősége Marót Anniét hívta, meg, hogy a 
költő legszebb verseit tolmácsolja. A Tóth Ár­
pád emlékest november 4-én, csütörtök este 7 
óra 10 perckor lesz (romániai időszámítás sze­
rint) a budapesti rádió I. műsorán.

B. Marót Annie most ismételten kerül a 
magyar rádió mikrofonja elé, kivételes sikerű 
zongora és előadóestjei pedig emlékezetes és 
finom művészeti eseményei voltak úgy Bu­

dapesten, a külföldön, mint Transsylvania na­
gyobb városaiban. Ugyancsak november havá­
ban, a budapesti Zeneakadémián tartandó es­
tén is szerepel magas színvonalú műsor ke­
retében.

Temetést csak s^emfoemél
rendeljen.

Forduljon bizalommal Erdélyihez 
(CONCORDIA Oradea.)

Hárman is pályáznak a satumarei szín­
házra. Saját tud. A magyar színjátszás ügyét 
még mindig nem sikerült dűlőre vinni, holott 
máskor ebben az időben már vidéken portyá- 
zott a satumarei színtársulat. A városhoz, 
illetve a színházat bérlő Astrához hárman ad­
ták be pályázatukat: Szabadkai József, aki 
régi érdemeire hivatkozik, Kozma Hugó — őt 
a szinpártoló egyesület ajánlotta — és Fekete 
Mihály. Szabadkai bizonyos tekintetben vissza­
élt a közönség bizalmával, ezért a magyarság 
körében nem pártolják eléggé, kozma Hugo 
még egyetlen színészt, sem szerződtetett, ezzel 
szemben Fekete Mihály, aki maga is tehetsé­
ges művész, a körülményekhez képest jó tár­
sulat felett rendelkezik és november 20-án már 
meg is kezdené a satumarei idényt. A helyzet 
azonban teljesen kilátástalan, mert az Astra 
addig nem dönt, mié a magyarság körében 
egyetemes megnyilatkozást nem észlel.

A „Betyár kendője“ Dejen. Saját tűi Nagy­
szerű előadást rendezett a deji K vp-na Legény­
be v let október 31-én. A legényegylet műkedvelői 
a Betyár kendője című népszínmű et adták elő 
igen nagy erkölcsi és anyagi sikerrel. Az elő­
adást dr P. Vitéz Berárd plébános. az egyesü­
let elnöke rendezte s Hol ezer Erisébe',, Karajos 
Olga, Iván Manyi, Czirmay Piri, Péter Margit, 
Movik Antal, Szenfkirályi Jenő, ilolczer Ferenc, 
Szilassy András, Reithoffer Béla, Szerdáé icz Mik­
lós, ifj. Váradi Mihály, Pávelka István, Sófaiví 
I., Borsán László és Szász Dezső tehetséges ala- 
’ütsaikkal sikerre vitték a színművet,

VI. évf., 225. sz Csütörtök, 1037. november 4.

* Reumás fájdalmakban szenvedő egyének
igyanak reggelenként felkeléskor egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű vizet, mert ez a 
gyomorból csatornát alaposan kitisztítja és mé- 
regteleniti, azonkívül az emésztést és az anyag­
cserét hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg or­
vosát.
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A Kinizsi legyőzte a Viennát
Timisjoaráról jelentik: A bécsi Vienna kétna­

pos vendégjátéka egy győzelemmel és egy vere­
séggel zárult. Eredmények:

Vienna—Ripensia 3:2 (1:2). A gólok sorrenew 
je: 10. Bindea 0:1, a 36. percben Érdi 1:1, a 42? 
percben Marcu 1:2, szünet után a 2. percben Ba­
ri 11 2:2, a 10. percben Gscbweidl 3:2.

Kinizsi Vienna 2:1 (2:0). Megérdemelt győ­
zelem, 1000 néző, bíró: Chicin. Góllövők: 1. Tiif. 
fért ll-esből, 33. Szilárd, illetve a szünet uta.n 
34. percben Barili. A Kinizsi feledve az aradi gól* 
záport, pompás játékkal rukkolt ki.

Magyarország harmadik helyen 
vészeit a ssatoadsfciiusú birkózó 

Euiépa-bajiiokságon
Münchenből jelentik: A szabadstilusu birkó­

zó Európa-bajnokságokon a németek négy, a 
svédek kettő, a magyarok egy bajnokságot nyer­
tek és a nemzetek versenyében is ez a sorrend 
alakult ki. Eredmények:

Légsuly: 1. B rend el német.
Pehelysúly: 1. Tóth Ferenc magyar.
Könnyüsuly: 1. Nettesheim német.
Veltersuly: 1. Scháffer német.
Középsuly: 1. Johansson svéd, 2. Riheczky 

magyar.
Kisnehézsuly: 1. Cadier svéd. A magyar Pa­

lotás harmadik.
Nehézsúly: 1. Hornfischer német. A magyar. 

Póbis harmadik.
A magyarok tehát ezutta' is jól szerepel'» i 

és összesen egy bajnokságot, egy másodikat és 
két harmadik helyet szereztek.

Szabó győzött Németországban. Berlinből je­
lentik: Szabó Miklós mellszél ességgel győzött a 
3000 méteres fedettpálya versenyen 8 p. 32 mp. 
idővel a 8 p. 32.2 mp-t futó német Syring előtt. 
A versenyt előtt motorkerékpár versenyt tartottak 
ugyanazon a pályán és a füstös, sürü levegőben 
Szabó nem fejthette ki teljes tudását.

Németország- Japán 3:0. Teniszmérkőzés To­
kióban. Cramm—Ya.magishi 6:4, 6:3. Henkel— 
Kuamitsu 6:1, 1:6, 6:1. Gramm, Henkel—Yama- 
giishi, Nunió 6:3, 12:10, 8:3, 3:6, 6:3.

Vladone nyerte a Royal asztali-tenisrvers»- 
n’yét. Clujról jelentik: A Royal egyesüietközi
asztali tenisz ve “senyének dönt'je: Rcya.'. —Haggi- 
bor 5:1. A férfi egyesben: 1. Vladona (Royal.) 
2. Diamantstein (H.j 3. Bekó (liolping) és Krebsz 
(Royal). Női egyes: 1. Seemann (KKASE), 2. Ko­
lozsvári (KKASE), 3. Dr Nagy Gabriella (KAC)., 
A többi szám győztesei: Férfi egyes másodosz­
tály: Kilin (Kolping), férfi páros 1. o. Beké, 
Krebsz, női egyes II. o.: Nyiredházi iKAC), ve­
gyespáros I. o.: Seemann, Bekő.

Minden vasárnapnak lelke van!
Ez a lélek ott tükröződik az egy?« 
vasárnapok liturgiájában, evangé­
liumi szakaszában. Ennek vonásait 
ragadta ki

Ur Gálos íiáfízrő:

Vasárnapok —ünnepnapok
c. munkájában. Minden vasárnap gondolatkö­
réből egy teljes kerekded értekezést ad ki, 
amely lelkiolvasmánynak elsőrangúan alkal­
mas, de elmélkedés!, valamint beszédanyagui 
íb bőséges forrásul szolgál. Aki pedig az Egy­
ház vasárnapi lélekmegrozditését az egész hét­
re szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnak 
anvr.gát részekre bonthatja és igy minden 
napra egy-egy rövid lel ki táplálékot kaphat e 
könyvben. A munka igy egész esztendőre 
elegendő.

Ára tűzve 240 lei és portó.
Kapható könyvosztályunknál
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Helyzetjelentés 
az őszi tűzifa-honiról

A belföldi tuzifapiacon a kínálat változat­
lanul tartózkodó, de a kereslet növekedett, 
mivel a lefogyasztott készleteket pótolni kell’ 
A forgalmat teljesen megbénítja a folyton job­
ban érezhető vagonhiány, ami szintén hozzá­
járult a kereslet megélénkitéséhez. Prima 
bükkfában ^ alig van ajánlat és csak alsóbb­
rendű minőségben van némi kilátás. Az árak 
változatlanul szilárdak és az utóbbi időben 
ardeali viszonylatban általában a következő- 
kép alakultak ki: I. o. bükkhasáb 5800, II. o. 
bükkhasáb 5400, Ili. o. bükkhasáb 4900, I. o. 
gyertyánhasáb 5850, I. o. cserhasáb 5700, I. o. 
bükkdorong 520, I. o. gyertyándorong 5300 lei.

Bucurestibiől érkezett jelentések szerint a 
főváros tüzifaellátásában nagy zavarok mutat­
koznak, az alacsonyan maximált árak miatt 
alig érkezik valami tűzifa, úgy, hogy ebben a 
kérdésben a kormány újabb intézkedéseket 
szándékozik tenni.

A magyarországi tüzifakivitel állandóan 
növekedik, azonban a vagonhiány itt is erősen 
érezhető.

Gazdanap Odorheiun
Ociorheiu. Saját tu<l. Az, od or h élűim egye i 

Gazdaságii Egyesület október 31-én a székely 
anyavárosban rendkívüli közgyűlést és annak 
keretében gazda értekezletet tartott. A közgyűlé­
sen és a gazdaértekezleten a vármegye birtoko­
sai és kisgazdái igen tekintélyes számban jelen­
tek meg. Az érdeklődést nagyban fokozta az is, 
hogy a központ képviseletében megjelen-t a köz­
gyűlésen Szász Pál dr és Mikó László is.

A közgyűlést Sz. Szakát« Péter, a vármegyei 
gazdasági egyesület elnöke nyitotta meg a gaz­
dák tömörülésének nagy jelentőségét fejtegető be­
széddel, majd pedig meleg szavakkal üdvözölte a 
vendégeket, köztük Szász Pál drt, a Transsylva­
niái Gazdaságii Egylet elnökét.

Titkári jelentés
A megnyitás és az üdvözlés elhangzása után 

Lakatos Tivadar, a vármegyei egyesület titkára 
tartotta meg titkári jelentését.

Az eltelt két esztendő reánk nézve a gazda­
sági elet hajnalhasadását jelentette — úgymond 
—, mert új vezér, új próféták tamadtak közöt­
tünk, akik bejárva Transsylvania zöldelő, daliéit 
mezeit, völgyeit, hintették mindenütt szét a mo­
dern gazdasági élet széleskörű tudományát a föld 
megismerése, annak helyes megművelése és a 
termés fokozása céljából. Gazdasági tanfolyamo­
kat rendeztek mindenfelé s így varmegyénkben 
;s Sancta Maria de Jós és Chibedeni községben. 
Hálás köszönettel es elismeréssel emelte ki, hogy 
a Transsylvania! Gazdasági Egyesület a múlt év­
ben az odorheiumegyei gazdák részére 70 méter- 
mázsa nemesített búzavetőmagot küldött három­
féle fajtában és pedig Bánkú bit, Odoorvt és Kono- 
pit, amelyeket Mikó László gazdaságii felügyelő 
közbenjöttével 31 mezőgazdának osztottak ki. A 
mezőgazdák a nemesített magvakkal igen szép 
eredményt értek el, amennyiben holdanként 8—12 
métermázsa termett a gyenge minőségű földeken 
o Majd szólott, arról is, hogy a gazdasági egyesü­
let a sertéstenyésztés fellendítése végett 10 drb 
len vész kocát osztott, ki, minek következtében a 
sertésállomány is javulófélben van. Végül buzdí­
totta a gazdákat, hogy minél többen lépjenek az 
egyesület tagjai közé, mert csak egyesült erővel 
tudnak megfelelő eredményt elérni.

A gyűles a titkár jelentését köszönettel fo­
gadta, amely után Szász Pál dr, a Transsylvania! 
Gazdasági Egyesület nagy tudású elnöke tartotta 
meg mély figyelemmel hallgatott és többhelyen 
etonk helyesléssel kísért beszédet a mai gazda 
sági élet követelményeiről és a szövetkezel 
eszme fontosságáról. A mély alapozású, szakszerű 
fejtegetés nyomában élénk eszmecsere indul; 
meg, amelynek során számosán szólaltak fel. 
megjelölve azokat az eszközöket és módokat, 
melyeknek segítségével a mezőgazdaságot új len- | 
r! ti Jetre, új virágzásba lehet szökkentem.

A tartalmas közgyűlés és igen szépen siV I 
idill gazdanap Sz. Sza k a te Péter zárószavaiva.l 
ért véget. Délben társas ebéd volt. amelyen a 
cazdaközönség melegen ünnepelte a központi ki­
küldötteket.

Mmv'iAPm

ELTETTE-E 

VALAHA A 
KÉRDÉST,

MIÉRT
VAN EGYESEKNEK 
SZERENCSÉJÜK, 
MÁSOKNAK NEM?

A válasz egyszerű. Akiknek 
** szerencséjük van, azok ke­
resik a szerencsét és nyilván, 
meg is találják.
Keresse szerencséiét, játsszon az 
Állami Sorsjátékon és a legrövi­
debb időn belül boldog ember lesz.
November 15.-én a XV. sors­
játék I. osztályának a húzása.
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Sürgetik* a búzaexportőrök 
a kiviteti jutalmak százötven- 

milliós hátralékait
Bucurestiből jelentik: A központi buzaérté- 

kesitő hivatal október 29-én tartott ülésén dön­
tött a november havi buzaexportprémium kérdé­
sében. A buzaexportprémium november hónap­
ban változatlanul 7000 lei marad vagononként.

A dunai hajózási idény befejezéshez közele­
dik, ennek ellenére a gabonaexport nem mutat 
nagyobb élénkséget. Ennek elsősorban az az 
oka, hogy a külföldi kereslet, csökkent, másrészt, 
hogy a gabonakereskedelem nem kapott idejé­
ben megfelelő számú vagont., hogy szállításait 
lebonyolítsa. Bár az üzleti forgalom lanyha, az

árak változatlanok.
A búzaexport stagnálásában, gabonákért, 

kedői körök szerint, része van annak is, hogy az 
exportprémium fizetése nagy késedelemmel tör­
ténik és így a buzaexportőrök nem rendelkez­
nek megfelelő tőkével a búzavásárlások lebonyo­
lításához. A hátralékos prémium közel 150 millió 
leit tesz ki. Amiig a kormány ezt a kérdést nem 
rendezi, a buzaexportőrök nem hajlandók fo­
kozni a kivitelt, okulva a múlt apasztalatain, 
amidőn évekig tartott, amig a hátralékos export 
prémiumok egyrészéhez hozzájuthattak.

A mediasi tenyészállatkiállitás. A mediasi 
szarvasmarhatenyésztő szindikátus vasárnap, 
október 31-én tartotta meg nagy őszi tenyész- 
állatkiállitását, mely iránt nemcsak Transsylva­
niában, hanem az Ókirályságban is hatalmas 
érdeklődés nyilvánult meg. Meghívták az EGE-t 
is, mely gr. Teleki Ad ám mai képviseltette 
magát, hogy tanulmányozza az ottani állat­
tenyésztési viszonyokat. A város külön kiállítási 
pületet emelt. A szindikátusnak 237 gazda tagja 
an és 860 beirott állattal rendelkezik. A kiállí­

tásra szebbnél-szebb simmentháli bikákat, tehe­
neket és üszőket hajtottak fel. A megnyitó be­
szédet F a b i n y i József alpolgármester tartotta, 
aki a távollevő prefektus és polgármester üdvöz­
letét is tolmácsolta. Herbert Péter, a mediasi 
szász gazdasági iskola igazgatója a kiállítás je­
lentőségét méltatta. Fleischmann Miksa dr 
főállatorvos állattenyésztési szempontból világí­
totta meg a kérdést. B o n f e r t Mihály dr, gaz­

dasági iskolai tanár, állatorvos, a szindikátus 
titkára érdekes adatokat olvasott fel. Szerinte 
az okszerű állattenyésztésnek az az alaptétele, 
hogy a kisgazdák aránylag kicsiny áldozattal 
nagy anyagi előnyökhöz jussanak. Lascu dr, a 
Nemzeti Állattenyésztési Intézet, Popa Paul dr 
pedig a földművelésügyi minisztérium nevében 
beszéltek. Ezután kiosztották a különböző dija­
kat. Aránylag nagy kereslet jellemezte a kiállí­
tást, ahova azonban kereskedők nem jöhettek el. 
Volt pl. egy héthónapos simmentháli bika, mely 
80.000 leiért kelt el. Általában azonban a bika­
árak 15—28.000 lei között mozogtak Egyéves 
üszőkért 7—12.000 leit fizettek. 25 liter tejet adó 
kisborjas tehénért pedig 15—18.000 leit.. A kiál­
lításnak nagyon sok látogatója volt. Médiás vá­
rosa AslSu polgármester, Nagy Sándor és 
Fabini alpolgármesterek vezetésével messze­
menő támogatásukkal tették lehetővé a kiállítá-* 
sikerét

. " . < .. ; 
v - *•*

----- - — r " • -• . 1
„ * ' . , 1 . . V: ♦ • .



y

I

MM
«••••

ri

it (f

pin

1 .

Irl

10 HkmítapoÉ
ABB

Károly Király és Mihály nagyyajda
" lila utazott vadászaira

VI. évf- 225. sz Csütörtök, 1937. november 4.

* Hitesebb embereknél, akik gyakran lei
vannak luvótiva úgy az alhasi pangást, mint az 
emésztő,- renyhoséarét egy-ogv pohár természetes 
„Ferenc József“ kesertiviz reggelenként bevevő 
rendszerint hamar megszünteti, a rekeszizom 
emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást 
mérsékli. Kérdezze meg orvosát.

Elutazása elolt kihallcjatáson fogadta Tatarescu miniszter- 
e nököt és Ántonescu küiügymmisztert

Bucuresti. Saját tudásilónktól. A ki­
rály és Mihály nagyvajda tegnap délután !él­
ötkor elutaztak Sinaiaból Csehszlovákiába, 
hogy vadászaton vegyenek részt. Az uralkodó 
és a trónörökös Benes köztársasági elnök 
meghívottjai. Kiutazása előtt a király künllita­
táson fogadta Tatarescu miniszterelnököt, aki 
beszámolt Ankarában folytatott tárgyalásairól. 
Aztán kihallgatáson fogadta még Ántonescu

külügyminisztert és Cancicov pénzügyminisz­
tert. "A király aláírta a dekrétumot, amely már 
meg is jelent a ,.Monitorul Oficial -ban s 
amely a királyi hatalmat távollétében a minisz­
tertanácsra ruházza. A király november 6-án 
tér vissza. — Prágából jelentik: Benes köztár­
saság/ elnök kedden délután a morvaországi 
Grocelovitzbe utazott, hol Károly román ki­
rályt és Mihály nagyvajdát fogadta.

ilslge és is mgyvaida átúsztak Marsién
Budapestről jelentik: Károly király es Mi­

hály nagy vajda Csehszlovákiába utazlában, 
szerdán reggel átutaztak Buda pesten. A király 
szaionkocsija a Keleti Pályaudvarra reggel u 
óra 25 perckor befutó bucuresti gyorshoz volt 
csatolva. Az uralkodó kísérete egy másik kü- 
lön-kocsiban utazott. Ez alkalomból a pálya­
udvaron megjelent a budapesti román követség 
három magasrangu tisztviselője is, akik be­

szálltak a termeskocsiba és a vonat indulásáig 
olt tartózkodtak. Károly király nem hagyta el 
a vonatot cs szalonkocsijának ablakai le vol­
tak függönyözve. A budapesti román követ, és 
a katonai, attasé már Iliharkercszte.sen felszáll­
tak Károly király szalonkocsijába. A két kii- 
lön-kocsit Budapesten hozzácsatolták a prágai 
gyorshoz, mely 7 óra 2 perckor indít1f el a Ke­
leti Pályaudvarról.

Litvinov megjelenése 
tüntetést váltott lei a foriász™ 

szeli pályaudvaron
Japánt ismét meghívják a kilencnataimi értekezletre

Légitiinlelést rendeztek a papán 
repülőgépek Sanghaj nemzet­

közi negyede fölött
Sanghajból jelentik: Japán repülőgépek a 

nemzetközi negyed francia területe felett légi­
tüntetést. rendeztek amiatt, hogy francia csa­
patok megszállták a dialling egyetemet. A ja­
pán gépek megjelenésekor a francia légelháritó 
ágyuk figyelmeztető lövéseket adtak le.

A japán hadsereg szócsöve kijelentette, 
hogy kedden ünnepelték a japán csapatok a 
császár születésnapját. Ez alkatomból százegy 
ágyulövést adtak le a kínai állásokra.

Isméi cs ve pubUhánus
La Gaardia leli Newyork

polgármestere
Newyork republikánus fc ti lysszét is nie ,» 
választották. — A kettős győzelem a de­
mo raía páti .honim y vereségét jelenti

Newyork bői jelentik: Kedden tartották meg 
Newyorkbnn a polgármesterválasztást. A vá­
lasztás eredményeként ismét, a republikánus 
lm. Guardia lett a polgármester a demokrata- 
párti. Mahoney-vel szemben. Ugyanaknor újra 
megválasztották Newyork republikánus fő­
ügyészét, Dewey Tamást. A kettős győzelem a 
demokrata párt második komoly vereséget je­
lenti.

Brüsszelből jelentik: Az angol francia és 
belga külügyminiszterek, valamint az Egye­
sült Államok főmegbízottja között kedden le­
folyt szükkörű megbeszéléseken a kiküldöttek 
megállapították, hogy

teljesen azonos állásponton vannak a 
megvitatandó kérdések tekintetében. 

Spaak belga külügyminiszter elvállalta az ér­
tekezlet elnöki tisztségét.

Brüsszelből jelentik: A távolkeleti érte­
kezleten résztvevő államférfiak érkezését ked­
den a brüsszeli pályaudvaron állandóan nagy 
tömeg figyelte. Amikor Litvinov és kísérete 
megérkezett, az egybegyiilt tömegből felkiáltá­
sok hangzottak: „Éljen a Szovjet! Ágyul Spa­
nyolország nakl“ Erre ellentüntetés támadt s a

Lok&s

Magyarország miniszterelnöke 
és külügyminisztere a berlini 

vadászati kiállításon
Cáfolják a Horthy kormányzó német- 

országi útjáról szóló híradást
Budapestről jelentik: A kormányhoz közel­

álló „Függetlenség“ jelentése szerint Darányi mi­
niszterelnök és Kánya külügyminiszter november 
második felében Berlinbe utaznak, ahol Magyar- 
országot képviselik a vadászati kiállításon. A 
két á'lamférfi felhasználja az alkalmat arra, 
hogy a német birodalom vezető politikusaival ta­
nácskozásokat -folytasson.

Rumiból jelentik: Az a külföldön elterjedt 
htr, mely szerint Horthy korm ínyzti is részt­
vesz L berlini vadászki állítással kapcsolatos ün­
nepségeken, nem felel meg a valóságnak A Ma­
gyar Távirati Iroda jólinformált körökből úgy 
értesül, hogy Horthy kormányzó nem utazik 
Berlinbe,

tömegből a következő kiáltások hangzottak: 
„Le Moszkvával!“

Litvinov és kísérete a tüntetés és el­
lentüntetés láttára sietve elhagyta a 

pályaudvart.
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

brüsszeli tudósítójának értesülése szerint 
Japánt ismét meghívják a kilanc- 

hatalmi értekezletre.
Eden és Norman Dawis keddi megbeszélése 
során szóbakerült a japán kormány újbóli 
meghívásának kérdése. A lap valószínűnek 
tartja, hogy közvetlenül az értekezlet össze- 
ülése után újból jegyzéket intéznek a japán 
kormányhoz, hogy küldje el képviselőit a kon­
ferenciára.

A munkáspárt
a londoni községi 
választásokon

Londonból jelentik: A községi választások 
Londonban a munkáspártnak hoztak győzelmet. 
A választások végeredménye Londonban a követ­
kező:

Munkás párt: 778 mandátum. (57 nyereség és 
5 veszteség.)

Konzervatív párt: 598 mandátum. - nyereség 
és 55 veszteség.)

Kommunista párt: 1 mandátum. (Változatlan) 
A konzervál!veket a fővárosban szenvedett 

vereségért kárpótolják a vidéken aratott győzel­
mei. Itt a helyzet — mint már jelentetni 4 — a 
következő:

Konzervatív párt nyert 71 mandátumot, vesz­
tet t 35-öt.

Munkás párt nyert 57-et, vesztett 72-őt.
A liberálisok nyertek 3-at, vesztettek 31-et.
A pártonkivütiek nyertek 32-őt, vesztettek

25-öt.

Bútorozott udvari szoba
kiadó azonnalra. Ora­
dea, Str. Bratianu 61.

2 szobás
utcai lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó. Vájná, Oradea, 
:Str. Gén, Hóiban 22.

Kapualatti bejárattal
utcai butorzott szoba 
kiadó. Oradea, Strada 
Nicoiae Zsiga No. 7-

Kiadó
december 1 re 2 szobás 
mellékhelyiségekből ál­
ló un lakás. Oradea, 
Str. Moldova 22._______

November 1-re kiadó
cpyszoba konyhás la- 

I kás, Oradea, Strada 
1 Alexandru 13. szám.

Atka&Himfo

Házvezetőnő,
aki plébánián hosszú 
ideig volt, elhelyezke­
dést keres Címeket a 
kiadóba kér.

jmufüu
Egy lóerős

villanymotort megvétel­
re keresek. Oradea, 
Str. Neptun 12. szám.
(Kommendánsrét.)

édás-ykeé
Selyem abrosz

és selyem függönyök 
eladók. Oradea, Strada 
Via huta 16. földszint
ba!_________________ _

Gyermek sportkocsi, 
alig használt és egy 

fehér bunda 2 éves 
gyermeknek, eladó. Cim 
Oradea, Str. Stramba 
2-a. szám.____________

Megvételre keresek 
használt, de jó karban 
lévő magyar—német és 
német—magyar szótárt 
Bővebbet a kiadóhiva­
tal tói.__________________

Hangversenyzongora
eladó. Oradea, Str. I. C, 
Bratianu 27. szám.

Hue d ini
saját termésű fajalma 
kapható. Oradea, Str. 
Averescu 37. szám alatt 
— Ugyanott egy jókar­
ban lévő, rézzel di-szi- 
tett fehér ágy eladó.

Női télikabát 
2 db eladó. Oradea, 
Str. Pasteur 13.

Eladó
olcsón, szabad kézből 
egy szép, lapos dupla-
fedelü félifi aranyóra. 
Közelebbi megtudható 
a kiadóhivatalban.

Faj gyümölcsfák, 
díszcserjék, alakbuk-l 
szusok és fenyők kap­
hatók Széles faiskola, 
Oradea, Str. Hasdeu 5.

Készüli a Szent László-nyomda Rt. körforgógépétt 
Oradea, Sti. Regele Carol IL No. tk

n-fct I r. ) t ...tJ-rJTiilt'-nrrm-i 1- .


